

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.176.

Madrid.—Sábado 13 de Agosto de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE MELILLA

LOS MOROS VUELVEN

(DE NUESTRO REDACTOR)

No son los moros de la harka, sino aquellos infelices forzados del hambre que hace dos meses abandonaron sus adueños miserables para luchar contra los ardores de las mieses argentinas a cambio de un puñado de duros, que hoy me mostraban, orgullosos y alegres, que son los segadores rifeños, que ya regresan a sus hogares después de la penosa campaña de la siega en Argelia.

Algunos quedaron allí, vencidos por la fatiga ó extenuados por la fiebre; eran los más débiles, los que midieron sus energías físicas por la vehemencia de sus anhelos en traer a las tristes haimas la alegría de un montón de monedas.

El *Hispania* y el *Maroc* han entrado hoy en la rada cargados de segadores rifeños; en el primer venían más de 600; el *Maroc* traía también muchos.

El furioso levante que agitaba con violencia las aguas de esta rada, levantando montañas de espuma y abriendo profundos senos, amenazadores, dificultaba y hacía peligroso el desembarco.

La llegada al costado del *Hispania* de las pequeñas embarcaciones que habían de transportar a tierra el *pasaje* se realizaba con evidentes peligros; más de una vez los tripulantes de una de ellas y el autor de estas líneas se vieron en serio riesgo de romperse la cabeza contra la escala del buque ó de estrellarse contra el casco. Se pensó en izar la escala y echar a los moros al bote atándolos con cables; pero se renunció a ello para aprovechar un momento de bonanza.

De ningún modo podían quedarse los pasajeros en el buque. El *Hispania* debía partir para Casablanca, y los moros es un *pasaje* molesto y poco remunerador, que hay que dejar en tierra pase lo que pase.

Allá arriba, en cubierta, haciendo fuerte presa unos en otros, con esa efusiva solidaridad que nace del común riesgo, la apañada muchedumbre rifeña resistía los bandazos del barco.

Uno á uno, con el mugriento saco de arpillera por todo equipaje en la mano derecha, mientras la izquierda asía con firmeza la cadena que servía de pasamanos á la escala, y la entundida hoz atada á la espalda, descendían medrosos; al llegar á los últimos peldaños, esperaban que una ola elevase el bote al nivel del lugar en que se hallaban para saltar á él con la ligereza del que huye de un peligro, midiendo el tiempo y el movimiento del oleaje con la precisión necesaria para no caer al agua. Los momentos eran interesantes, de intensa emoción...

En poco más de diez minutos me vi rodeado de andrajosos compañeros de *pasaje*. Uno de ellos me saludó afectuosamente; me recordaba como concurrente al zoco del Had de Beni-Sicar, á donde acudí también algunos domingos antes de marchar á Argelia.

Mohatar Ben Abdelkader—así se llama mi amigo—estuvo en la harka con muchos de sus convecivos de Beni-Bu-Gafar. Me preguntó con interés por el estado del campo, por la actitud de las kabilas. Mohatar no es partidario de la guerra... cuando se encuentran entre españoles en Melilla.

Viene muy contento. Ha trabajado mucho; pero él y dos hermanos que le acompañan han ganado más de ochenta duros, que Mohatar trae en una pequeña cartera de piel, atada el cuello con más de diez metros de cuerda.

En el bote se produce una ligera disputa. El patrón cobra el precio del *pasaje*, que por el mal estado del mar, se eleva al doble de la tarifa ordinaria. Cada saco ha de pagar un real, y se establece un pugilato de picardía entre los tripulantes y los pasajeros; éstos ocultan los bultos y aquellos pretenden cobrar tres ó cuatro veces el precio estipulado. Al fin ceden los moros.

A la llegada al muelle presencié un espectáculo muy curioso. Una pareja de la Guardia Civil *cachea* á cada uno de los segadores, que se colocan rígidos y con los brazos en cruz para facilitar la operación. Algunos intentan pasar armas, que son descubiertas, y entonces comienza la broma y la chacota de todos, obligando al transgresor á salir más que de prisas camino de la plaza.

Un chiquillo se presenta con toda seriedad ante los de la benemérita; pero uno de los guardias se inclina al suelo, le coge una de las babuchas, y en ella, perfectamente colocadas, encuentra tres navajas; dos de ellas tienen, abiertas, 15 centímetros de longitud, y son decomisadas; la otra le es devuelta al morito, que se aleja riendo la gracia...

Las armas de fuego, revólvers, pistolas, escopetas, no pasan por los muelles de Melilla. Creo haber dicho que la primera preocupación del moro del Rif, cuando regresa de la siega, es comprar un revólver ó una pistola. Los que tal hacen realizan el viaje á pie, vadeando el Mulya y evitando el encuentro con la Policía indígena.

Una vez cacheados, invaden las tiendas del Mantelete, en donde compran telas, ropas hechas, té, azúcar, teteras y cafeteras y el inevitable *vapor*—caldero ó vasija para hervir el agua del té—. Cuando empieza la noche se encaminan hacia sus adueños respectivos en grupos de cuatro ó cinco, llevando reducidos los ahorros á una tercera parte del dinero con que desembarcaron.

Como la paradoja ha sentido también sus efectos en África, gracias á la influencia es-

pañola, los moros no pueden entrar en el Rif con navajas; pero la vaciada hoja de la hoz tiene franquicia...

No quiero decir con esto que se les decomisase este útil de las faenas de la siega; lo que pretendo consignar es que, como me pareciera infantil el decomiso de las navajas, fui contestado, muy amablemente por cierto, de este modo:

—Se les decomisan para evitar que comercien en el interior con las armas blancas.

Y eché los ojos al depósito de las decomisadas y vi hasta media docena de armas... que no servirán para otra cosa que para pelar patatas.

Era todo el armamento de los seiscientos segadores rifeños. Y con él no nos harían seguramente la guerra.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla, agosto de 1910.

NOTAS POLÍTICAS

Los asuntos del día

Habla el Sr. Canalejas.

El Sr. Canalejas, que marchó anoche á Otero, regresó por la mañana á Madrid, concurriendo al ministerio de Estado.

En este departamento recibió después de las doce de la tarde á los periodistas.

Se lamentó de que haya periódicos que, creyendo ver una segunda intención en las palabras que ayer pronunciara refiriéndose á sus propósitos para cuando se reanuden las sesiones de Cortes, llegan en ello hasta la quinta esencia.

«Ni hay alarde de gallardía en mis palabras—decía el Sr. Canalejas—ni existe la menor duda respecto á la adhesión y confianza que me prestan las mayorías parlamentarias. No hay más que un deseo por mi parte de imitar el procedimiento que en otras naciones se sigue.»

Después de un interregno parlamentario, el Gobierno somete su conducta á la aprobación del Parlamento, y aprobada que fuera, pasa éste á entender en otro asunto.

Al plantear un debate político, me adelanté á los que me han anunciado interpelaciones, y no puedo aludir en los móviles que á ello me mueven, á los amigos de la mayoría, que en su casi totalidad me han enviado en estos días su firmísima adhesión, por escrito, á la conducta que el Gobierno ha seguido en las graves cuestiones que con posterioridad á la suspensión de las sesiones de Cortes se han desarrollado, sino á la Cámara entera, y con preferencia á cuantos anuncian propósitos de interpelar y de atacarme.

En mis palabras no ha habido provocación para nadie, y menos una doble intención.

Ese debate por mí planteado podrá servir para saber si las izquierdas están al lado del Gobierno para apoyarle en su política anticlerical y democrática, y qué actitud adopta el partido conservador, porque, si bien es de creer que no aprueba la conducta del Gobierno en materia religiosa, tampoco es de suponer que se haga solidario de las exageraciones carlistas.»

Las huelgas.

Un nuevo telegrama ha recibido el Sr. Canalejas, dándole cuenta del satisfactorio desenlace de la huelga.

Cuando recibió el Presidente á los periodistas aun no sabía qué noticias pudiera haber de Bilbao con referencia al día de hoy, constándole únicamente que á la una de la tarde conferenciarían telefónicamente el Sr. Merino y el gobernador civil de Vizcaya.

El Rey.

El Rey de España ha salido, acompañado del conde de Grove, á dar un paseo marítimo. Se hallará para el lunes en Cowes.

El Sr. Merino.

El ministro de la Gobernación, al recibir á los periodistas, confirmó cuanto había manifestado el Sr. Canalejas respecto á la confianza de las mayorías y de la Corona.

Después de conferenciar brevemente por teléfono con el Presidente del Consejo, el conde de Sagasta dijo á los representantes de la Prensa que había recibido un telegrama del inspector del Consejo de emigración dándole cuenta de la llegada de un agente que se proponía reclutar unas trescientas familias con destino á las Repúblicas americanas.

Se ha prohibido el embarque, por ignorarse el destino que ha de darse á los emigrantes y el país adonde se les lleva.

De Bilbao, el gobernador civil y el alcalde habían comunicado al Sr. Merino que acababan de celebrar una conferencia con los patronos, pidiéndoles que accedan á conceder la rebaja de media hora hasta que se legisle sobre la materia.

Como la Comisión carecía de facultades, prometió consultar con los demás patronos.

Conferencia.

El Sr. Calbetón visitó al conde de Sagasta para entregarle el cuestionario que dirige á las Jefaturas provinciales de minas, para que las contestaciones sean base del proyecto de ley que ha de redactarse.

Los Sres. Calbetón y Merino cambiarán impresiones sobre este asunto.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 165.

EL CRIMEN DE HOY

VENGANZA DE UNA MUJER

En la calle Mayor se ha desarrollado esta mañana una escena sangrienta, de la que ha sido víctima un individuo de cuarenta y dos años, llamado José Gallego Sánchez.

La agresión ha partido de una mano femenina, á la cual ha armado el deseo de venganza contra quien acusa como causante de todas sus desgracias.

Para que nuestros lectores puedan estar al corriente de todo lo ocurrido anteriormente, historia en la que se amontonan las causas de la agresión de hoy, relataremos todo lo que de importante ocurrió entre los protagonistas del drama de hoy desde que ambos se conocieron.

Balbina López Jiménez vivía hace diez y seis años en un pueblo de la provincia de Badajoz, en unión de una hermana suya y de sus padres.

A la muerte de éstos, ocurrida por aquella fecha, llegó al pueblo José Gallego. Conoció á Balbina y se enamoró de ella, siendo correspondido.

Las relaciones entre ambos empezaron plátonicamente, con vistas al matrimonio; pero Balbina, huérfana de padres y mal aconsejada, se dejó arrastrar por aquel amor hasta términos que fueron el principio del camino que la ha conducido hasta el crimen.

Balbina y José se amaron libremente, con gran escándalo de los parientes y vecinos del pueblo donde residían.

Lo que al principio fué un secreto, no tardó en ser divulgado por personas que se enteraron de lo que ocurría, y como, por otra parte, Balbina se hallaba ya próxima á dar á luz, los amantes decidieron abandonar el pueblo para ir á vivir en otro ambiente más tolerante y más amplio. Vinieron á Madrid.

Las hijas.

Aquí Balbina tuvo una preciosa niña. Libre ya la pareja de la preocupación de su virginidad, que á cada momento se encargaban de revelarles los vecinos del pueblo de Balbina, vivieron felices larga temporada. Después llegó lo de siempre, lo eterno. La realidad y los apuros de dinero, la lucha por la vida y el cansancio de los propios amantes.

José Gallego se hizo un gandul. Jamás dió pruebas de tener grande amor al trabajo; pero desde que perdió la ilusión por aquella mujer, acabósele la poca ambición que tuviera en su día por el deseo de hacerla feliz. Ni los hijos fueron tampoco nada á hacerle emprender un camino de laboriosidad y de trabajo.

Tres tuvo Balbina en los primeros años, el último en el Extranjero, en uno de los frecuentes viajes que hicieron los amantes por lejanas tierras.

Balbina era litógrafa y ganaba un jornal crecido en esta profesión. Alternaba los trabajos para ganarse el pan con el cuidado de los hijos y de la casa.

Como decimos, un día la miseria y el hambre hicieron emigrar á la pareja. Marchó á Buenos Aires. Fué aquel un viaje muy triste, que Balbina relataba llorando, cuando hoy prestaba su declaración ante la Policía. Llevaronse á los dos pequeños, y como marcharon de España con poco dinero, pasaron muchas fatigas en los primeros días de su estancia en la capital de la Argentina.

Allí tampoco vino á favorecerles la diosa Fortuna, y de Buenos Aires marcharon Balbina y José á Burdeos y de allí á Perpiñán.

El, entretanto, nada hacía, según cuenta la agresora, por procurarse dinero para la familia; y esto daba origen á disputas frecuentes.

Por último, regresaron á Madrid.

La separación.

Ultimamente, ni José vivía ya contento al lado de Balbina, ni ésta era dichosa al lado del hombre á quien tanto quiso en aquellos días en que se aventuró á dejar por él su casa y su familia, cuando vivía en el pueblito de la provincia de Badajoz.

Extinguidos todos los afectos, sólo quedó en pie el problema del garbanzo y el amor que aun sentía por sus hijos. Veía á éstos sufrir, y comprendía que no tenía el menor deber de mantener á su amante. A éste, por su parte, se le hacía inaguantable la presencia de Balbina, y un día decidieron ambos separarse.

Fué este día el 28 de mayo pasado. José marchó á vivir solo y Balbina quedó con sus hijos en la calle del Mesón de Paredes, núm. 21.

Actualmente tenía José unos cincuenta años. Balbina, cuarenta y cinco.

José se echa novia.

Poco después apareció José con una novia, con la que se decía iba á contraer matrimonio.

Balbina se sorprendió extraordinariamente cuando la diéron la noticia; pero nada dijo y nada hizo tampoco por impedir la boda. Su situación económica era muy crítica por aquellos días, y sólo hubiera deseado que José la hubiera pasado alguna cantidad para sostener su casa; pero aquél se hizo el sordo á las súplicas de Balbina, que repetidamente le pidió dinero.

La novia de José era una hija del portero de Capitanía General. Tendrá actualmente unos cuarenta años. Como se ve, no se trataba de ninguna chiquilla, y la boda no parecía la consecuencia natural de una arrebatadora pasión nacida nuevamente en el pecho del intriguante amante de Balbina.

En efecto, ésta supo á los pocos días que la futura llevaba al matrimonio 5.000 duros

de dote. Esto la produjo cierta repugnancia, y hasta se alegró de ello; primero, por haberse separado de aquel hombre á quien cada nuevo acto le hacía más odioso á sus ojos, y después, porque supuso que de esa manera José podría remediar la situación de sus hijos, si es que todavía se acordaba de ellos.

José se casa.

La boda se celebró el día 23 de junio. La mujer de José es gruesa, de bondadoso carácter, que durante el tiempo que ha vivido al lado de su esposo ha sido feliz por completo. Llámase Ana Gutiérrez Gómez.

Balbina pide dinero.

La antigua amante de José, apenas éste se hubo casado, le envió varias cartas, pidiéndole que se acordase de sus hijos y les mandara dinero, pues su situación era muy crítica.

José nada contestó á ello, y las últimas volvieron cerradas á manos de su propia autora, que cada día sentía crecer su odio por aquel hombre, á quien culpaba de todas sus desgracias.

Finalmente nació en ella la idea de acabar con él de una puñalada, vengando de una vez su conducta depravada.

Ayer salió á la calle y le mandó una carta citándole. Él no acudió á la cita, como de costumbre. Si hubiera acudido, el suceso desarrollado hoy hubiera tenido lugar unas horas antes, pues Balbina salió de casa armada con un cuchillo y decidida á acabar con la vida de aquel hombre.

Finalmente, hoy se cumplió su deseo, pues le encontró en la calle Mayor y le agredió furiosamente, en la forma que pasamos á relatar:

La agresión.

Serían próximamente las once y media de la mañana de hoy cuando salieron de su domicilio José Gallego y su esposa.

En el momento de traspasar los umbrales de la puerta, el portero le llamó aparte, diciéndole que por allí había visto rondando á la Balbina.

No dió gran importancia José Gallego á la noticia, aunque la tomó como advertencia para marchar apercebido á cualquier agresión de que pudiera hacerle víctima.

Salió á la calle Mayor, encaminándose con su esposa en dirección á la Puerta del Sol, y apenas había dado unos cuantos pasos, cuando vio atravesar desde la acera de enfrente á su antigua amante.

Dirigióse hacia los cónyuges Balbina López con actitud resuelta y ademanes violentos, y encarándose con José Gallego le dirigió varios insultos, llamándole canalla, granuja y otras lindezas por el estilo.

Nada respondió á tales frases el examante de Balbina, y solamente se preocupó de aligerar el paso con su esposa, á fin de llegar al punto de coches próximo y tomar allí un carruaje que le librase de aquellos insultos.

Pero la mujer, que iba decidida á todo, interpúsose en el camino de su antiguo amante, y sacando rápidamente un arma blanca, dióle con ella una puñalada en el costado derecho.

Presencia de ánimo.

Tan rápida fué la acción de Balbina, que ni el agredido ni su esposa pudieron realizar movimiento alguno por el cual hubiese conseguido librarse de la acometida.

Quedó clavado el cuchillo en la herida, hundida el arma casi por completo en el costado de la víctima, y José Gallego, dando muestras de gran serenidad, la arrancó por sí mismo de la herida, entregando el cuchillo á su esposa.

Los tres protagonistas de esta escena no profirieron un solo grito al llegar el momento culminante de la tragedia, quedándose las dos mujeres y el hombre parados en el punto mismo donde estaban cuando la agresión.

Varios transeúntes y los guardias de Seguridad 450 y 336 se acercaron al grupo, conduciendo los agentes de Vigilancia al herido á la cercana Casa de Socorro del distrito del Centro.

José Gallego arrojaba gran cantidad de sangre por la herida que su antigua amante le había inferido, y fué preciso aligerar el paso, ante el temor de que pudiera quedar exangüe en el camino hacia la Casa de Socorro.

La agresora.

El guardia del Cuerpo de Seguridad número 699, que se hallaba de servicio en la puerta del Gobierno civil, se dió cuenta de que algo anormal ocurría y fué en dirección al grupo que formaban el herido, su agresora, los guardias y los curiosos.

Allí se enteró de lo sucedido, é inmediatamente se hizo cargo de la agresora, así como del arma con que se había realizado el delito.

La agresora no opuso resistencia alguna al ser detenida, manifestando á las claras la satisfacción que sentía por el hecho realizado.

Sin derramar una lágrima, sin dar una sola muestra de arrepentimiento ni de consideración hacia su víctima, se dirigió á la Comisaría del distrito de Palacio.

Balbina Gómez es de estatura alta, morena y no mal parecida; iba vestida con una falda azul, blusa blanca y mantón de crepón rojo.

El arma.

El arma con que Balbina cometió á su antiguo amante es un cuchillo de los llamados de cocina.

Su tamaño no es grande, pero la hoja es fina, muy afilada y nueva.

Hasta el mango, que es de madera, se hallaba cubierto por la sangre de su víctima.

En la Casa de Socorro.

Trasladado José Gallego á la Casa de So-

corro del distrito del Centro, los facultativos de guardia Sres. Casuso, Marañón y Guillén y el ayudante Sr. Sellés procedieron á reconocerle sin pérdida de momento.

Desde luego apreciaron en el herido un gran decaimiento de fuerzas, producido por la abundantísima hemorragia que había sufrido al recibir la puñalada.

Presentaba en el costado derecho una profunda herida, que no fué posible sondar por el estado del paciente, pero que á simple vista podía apreciarse que era muy penetrante.

La lesión fué curada con todo esmero y desde luego calificaron la herida como muy grave.

El Juzgado de guardia.

Tan pronto como se recibió aviso en la Casa de Cánones del suceso, salió el Juzgado de la Inclusa, que es á quien hoy corresponde el turno de guardia.

Personóse á las doce y media en el establecimiento benéfico precitado, procediendo á recibir declaración al herido.

Con alguna dificultad, á causa de su estado, hizo José Gallego el relato de sus amores con Balbina Gómez, variando poco lo por él manifestado del relato que antecede.

Añadió que cuando fué agredido esta mañana por Balbina le produjo gran sorpresa, pues jamás creyó á su antigua amante capaz de acometerle en tal forma.

No hizo, por tanto, gran caso de las amenazas que le dirigió Balbina, creyendo que todo su furor se desataría en insultos, sin que llegara á poner por hecho las amenazas de asesinarle.

Manifestó también que el cuchillo con que le había herido Balbina era propiedad de ambos, pues le habían adquirido cuando vivían maritalmente.

Al Hospital.

La esposa de José Gallego manifestó al juez de guardia vehementes deseos de que su esposo fuese trasladado al domicilio conyugal.

El juez consultó el caso con los médicos de la Casa de Socorro, y los tres facultativos calificaron de inconveniente lo que pedía la esposa del herido, pues el estado de éste es de tal gravedad, que precisa una esmeradísima asistencia para salvar su vida.

Eso solamente puede conseguirse en el hospital, y el Juzgado ordenó, en vista de ello, el traslado del herido al de la Princesa.

Después de prestar declaración ante el juez de guardia, fué conducida Balbina Gómez á la Cárcel de mujeres.

Allí quedó á disposición del Juzgado de Palacio, que es á quien corresponde entender en este asunto.

ECOS

El vino de Johannisberg, uno de los más reputados del mundo, está en grave peligro de desaparecer.

Se ha comprobado la presencia de la filoxera en una viña de cerca de 25 áreas de extensión.

El famoso vino no se produce más que en una zona de 16 hectáreas, y sólo en la tercera parte de ésta se da el vino más especialmente apreciado y es precisamente donde la filoxera ha hecho su aparición.

Hace pocos días la *Gaceta de Francfort* refería que en Francia iba á celebrarse la vista de un proceso interesantísimo. Era un proceso por un acento.

El marqués de Savignac, muerto en Lyon, había dejado herederos á sus dos sobrinos en esta forma: *a chacun d'eux cent mille francs*. El acento aparecía tachado, y decía: *a chacun deux cent mille*. Que, como ustedes ven, no es lo mismo.

Los Tribunales debían esclarecer si se trataba de cien mil francos á cada uno ó de doscientos mil.

Pero ahora asegura un periódico de París, que el marqués de Savignac no ha existido, y que todo se reduce á un ejemplo tomado de una Gramática.

El Museo Metropolitano de Historia Natural de Nueva York acaba de enriquecerse con el esqueleto de una ballena gigantesca.

Su longitud total es de 200 pies. Pesa 55 toneladas. Los maxilares tienen 25 pies de largo.

Este cetáceo fué pescado en el último invierno y en el mar del Japón. Y, apenas diseccionado, se le expidió á los Estados Unidos, que es de donde vienen y adonde van todas las cosas raras.

Compadezcamos á los monos. Después de los peligrosos ensayos de que les hizo víctimas el doctor Metchnikoff, ahora ha querido una inglesa, miss Arabella Kenaly, probar en los monos si realmente los efectos del corsé son tan malos como se dice.

Muchas monas han sido sometidas á ese tormento de llevar corsé, y el triste resultado no se ha hecho esperar: algunas de ellas murieron de asfixia, y otras, acostumbrándose penosamente á la tortura, no han tardado en enfermar de dispepsia, de anemia ó de neurastenia.

Este ejemplo de las monas debería bastar para que las mujeres abandonaran el corsé definitivamente.

Pero como es el mono el que imita al hombre, y no el hombre al mono, puede que aún este ejemplo sea ineficaz.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

PARA SEPTIEMBRE

En Picardía celebrarán grandes maniobras

El plan.
PARIS. En septiembre próximo celebrarán en Picardía las anunciadas maniobras francesas.
El segundo Cuerpo de Ejército, mandado por el general Picquart, y el tercero, que manda el general Meunier, operarán el uno contra el otro dentro del cuadrilátero Beauvais-Ailly-Hornoy-Forges-les-Eaux.
Dirigirá las maniobras el generalísimo Tremeau, si se halla, para septiembre, restablecido del cólico nefrítico que actualmente sufre.
Dícese, sin embargo, que si para entonces no puede montar a caballo, dirigirá las maniobras desde su automóvil.
Los dos primeros días de éstas, el 9 y el 10 de septiembre, efectuarán operaciones de división.
En el Oise, no lejos de Grandvillers, y en el Eure, cerca de Audelys, efectuarán los primeros encuentros.
El día 11 descansarán las tropas.
El 12, se reanudarán las hostilidades en el Este del Sena inferior, en la región de Neufchâtel, y durarán, sin descanso alguno, hasta el 18.
El 19 efectuará la dislocación.
Las intenciones del generalísimo Tremeau son maniobrar sin interrupción, porque de este modo, parecerán a una guerra verdadera.
Piensa dejar a los dos cuerpos de ejército una independencia completa, para que se defiendan y ataquen con arreglo al criterio de sus jefes.
Estos no sabrán ni el día ni el punto de la dislocación de fuerzas, y la compañía de ferrocarriles encargada de llevar éstas a sus acantonamientos deberá realizar un esfuerzo semejante al que se exigirá de ella en caso de guerra con Alemania.
Pero algunos afirman que el generalísimo Tremeau ha variado a última hora de modo de pensar y ha decidido que los dos cuerpos de ejército se atengan a las instrucciones concretas, que darán en tiempo oportuno.
No se sabe si tomarán parte en estas maniobras algunos dirigibles militares.
Lo seguro es que concurrirán a ellas numerosos aeroplanos, que serán empleados en servicios de reconocimientos y exploraciones.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Contra la fiebre aftosa.
BUENOS AIRES. El ministro de Agricultura ha adoptado las medidas necesarias contra la fiebre aftosa en la provincia de Buenos Aires, en donde se produjeron algunos casos.

La profecía de un visionario

Con este título publica un diario parisiense la siguiente información, que es, como venían nuestros lectores, verdaderamente extraordinaria:
«Un corresponsal nos envía de Roma—dice La Liberté—la curiosa información que sigue:
«Roma 7 de agosto.—Hace algunos días llegaba a Roma un religioso escocés que goza en el mundo católico del Reino Unido gran reputación de santidad. En el Colegio irlandés, donde se albergó, refirió delante de algunas personas cómo, habiéndose detenido en el camino, en Bobbio, donde se encuentra la tumba de San Columban, tuvo una visión extraordinaria. Mientras rogaba en la cripta por el Papa y por la Iglesia, vio que San Columban salía del sepulcro. Apareció el santo ante sus ojos, y le explicó el sentido de la divisa que el obispo irlandés San Malaquías asignó a Pío X en su famosa historia profética de los Papas: ignis ardens. Y añadió así:
—«Pío X tendrá pronto que salir de Roma, ante el furor de los enemigos de la Iglesia. Se refugiara primeramente en Suiza, donde residirá en el antiguo castillo de los Príncipes obispos de Bale. Más adelante irá al Reino Unido, que volverá, en su gran mayoría, al catolicismo. Se fijará en Armagh (Irlanda), y allí acabará sus días.
—Y siguió diciendo el santo aparecido:
—«Bajo el Pontificado de su sucesor, cuya divisa, según San Malaquías, es religio depulata, la religión católica sufrirá un gran eclipse en el Continente. Al fin vendrá de allende el mar un Papa designado por la divina voluntad de limine, y volverá triunfalmente al Vaticano, donde las puertas le serán abiertas por todas las grandes naciones europeas.
—«Cuando entre los allegados del Papa se tuvo conocimiento de esta conversación, el secretario de Estado hizo venir al religioso irlandés y le ordenó un prolongado retiro en una abadía de su Orden, recomendándole que a nadie repitiera su visión.
—«En una página ciberné, Newman profetizó ya el exodo del Papado hacia la Isla de los Santos, y el restablecimiento del catolicismo en el continente europeo por un Papa insular designado por la divina Venit de limine.»
Esto es lo que dice el corresponsal del diario parisiense, que tiene, como se ve, una gran fantasía.

POLÍTICA ESPAÑOLA

Entrevista con el Sr. Canalejas

PARIS. Publica Le Temps una entrevista que su corresponsal en Madrid ha celebrado con el jefe del Gobierno español.
Sus declaraciones más importantes son las siguientes:
«Previa explicación detallada del estado actual de la política española, el Sr. Canalejas justificó la actitud adoptada por el Gobierno y demostró el fracaso del movimiento que determinados elementos intentaron en el Norte de España.
«Trató después de las fuerzas políticas que constituyen la mayoría parlamentaria, afirmando que son franca y resueltamente anticlericales, circunstancia que contribuye a afianzar y robustecer su resolución de conseguir la preponderancia del Poder civil, usando para ello de tanta firmeza como prudencia.
«En efecto—añadió—estoy dispuesto a hacer cuanto de mí dependa para llegar a una conciliación con el Vaticano en el presente conflicto; pero no por ello dejaré de mantener el decreto llamado del *condado*.
«Se ha dicho que la actual política española obedece a influencias extranjeras; la especie es completamente falsa, y de ella protesto.»
«El Rey—siguió diciendo—obra a impulso de convicciones hondas, pues si bien es un católico ferviente, también es un espíritu avisado y abierto a todas las grandes ideas; es un Rey liberal y tolerante; es un verdadero Monarca constitucional.»
Después de exponer el programa de reformas que someterá el Gobierno a las Cortes en seguida que reanuden las sesiones, dijo el Sr. Canalejas:
«Este programa, que ha de dar satisfacción a las aspiraciones de la opinión pública, tengo la firme voluntad de realizarlo, sin ceder a amenazas alguna, y para ello aprovecharé hasta el último minuto, hasta el último segundo, mientras cuente con la confianza del Rey y con el apoyo de la mayoría parlamentaria.»

Los Reyes en Inglaterra

Jugando al polo.
LONDRES. D. Alfonso tomó parte en el juego final del polo de hoy, pero con el grupo que perdió.
D. Alfonso hizo un punto de los tres hechos por su grupo.
El grupo contrario hizo seis.

DE TURISMO

EL CONGRESO DE TOULOUSE

(10-15 de octubre.)
La idea marchal Demasiado lentamente, es verdad, para los que comprenden toda la importancia de la industria del turismo; pero adelantando al fin y al cabo.
Fué primero en Zaragoza, fué después en San Sebastián, donde los precursores del turismo en España predicaron la buena nueva y demostraron la absoluta necesidad de ocuparse seriamente de problema tan vital y transcendentalísimo, llamando la atención de los poderes públicos acerca de esta industria, tan próspera en otros países menos favorecidos por la naturaleza que el nuestro. En ambas ciudades, estos precursores hicieron que se fijase en el problema la opinión pública, en gran fuerza anónima, que lo puede todo cuando se lo propone.
En ambas asambleas, las primeras de este género celebradas en España, fueron echadas las bases de las reformas reconocidas necesarias, de las alianzas estimadas útiles, de la unión de esas fuerzas vivas llamadas naturalmente a cooperar armónicas a la gran obra.
Uno de los acuerdos tomados por la asamblea de Zaragoza dice textualmente así:
«Es urgente crear entre los Sindicatos de iniciativa y las Sociedades de turismo de las dos vertientes pirenaicas una Federación que tome el nombre de Federación Francoespañola de Sindicatos de Iniciativa.
Esta Federación tendrá por objeto:
1.º Estrechar los lazos de amistad existentes entre los habitantes de ambos lados de los Pirineos.
2.º Centralizar los acuerdos relativos a intereses comunes que tomen los Sindicatos o las Sociedades de turismo adheridas, y procurar su realización.
3.º Facilitar por una ayuda mutua y por medios apropiados el desarrollo del turismo y de los intereses materiales de ambos países.»
Poco después de celebrarse la segunda asamblea, se adhirió Portugal a lo acordado en la misma, y entonces el Comité encargado de organizar el futuro Congreso creyó que éste debía denominarse así:
«Congreso de Turismo de la Federación francohispanoportuguesa de Sindicatos de iniciativa.»
Esta tercera asamblea, que se celebrará en Tolosa, será, sin duda alguna, la más brillante de todas.
Durante los dos últimos años, el número de los que creen que el turismo es una industria de incalculable desarrollo ha ido creciendo día en día, y ha podido notarse que se ha producido una conjunción de esfuerzos inteligentes, conjunción que encierra una gran esperanza.
Tolosa, la bella capital del Languedoc, se apresura a recibir dignamente a los congresistas españoles y a agasajarlos con el entusiasmo ardoroso que merece la *entente cordiale* que se prepara en beneficio de todos.
El ministro de Trabajos públicos de Francia, M. Barthou, presidirá la sesión inaugural del Congreso.
Las Compañías de ferrocarriles enviarán a éste delegados y las grandes organizaciones del turismo francés estarán representadas en el mismo.
Es preciso que España dé una prueba de vitalidad. Sabemos que la Asociación de propaganda de Madrid enviará una prestigiosa delegación de su seno. Y esperamos que las Asociaciones de fondistas, las Compañías de ferrocarriles y los Municipios de las ciudades históricas españolas—Toledo, Granada, Sevilla, Córdoba, Avila, etc.—harán lo propio en beneficio suyo.
Dentro de breves días publicaremos el programa de los trabajos del Congreso y las rebajas que conceden las Compañías ferroviarias y los hoteles a los congresistas del mismo. Es preciso ir a Tolosa, en bien de todos, y creemos que se irá con fe y con entusiasmo.
LEÓN ROLLIN

SINIESTROS Y CATASTROFES

Inundaciones en el Japón.
LONDRES. Despachos de Tokio dan cuenta de que las lluvias torrenciales han producido terribles estragos en el Japón.
El desbordamiento de los ríos ha motivado la inundación de extensas comarcas.
Pueblos enteros han quedado arrasados.
La catástrofe ha causado numerosas víctimas.
Las comunicaciones ferroviarias con Tokio están todas interrumpidas.
Numerosos habitantes de pueblos y aldeas, bloqueados por el agua desde hace algunos días, están a punto de perecer por falta de víveres.
Más de tres mil casas han sido totalmente cubiertas por las aguas.

OPINION TRANQUILIZADORA

El conde Khuen-Hedervary no cree que haya guerra

Hungría y los Balcanes.
BUDAPESTH. Un periodista, corresponsal de un diario francés, ha celebrado una entrevista con el conde Khuen-Hedervary, Presidente del Consejo de Ministros de Hungría.
He aquí lo que le ha dicho éste sobre la cuestión balcánica:
«Yo creo que en lo porvenir Albania y Macedonia cumplirán su destino, que es la independencia.
«Pero por el momento no hay que pensar en ello.
«No creo tampoco en una guerra próxima entre Turquía y Bulgaria. Conozco los sentimientos belicosos de la nación búlgara, su patriotismo, excitado e irritado continuamente por los incidentes que ocurren en Macedonia; pero creo que el Gobierno de Turquía cederá; tratará a los búlgaros macedónicos con más dulzura, y las nubes disiparánse una vez más.
«Tampoco creo que un conflicto balcánico repercuta entre las poblaciones slavas y otomanas de la Bosnia-Herzegovina, porque estas poblaciones son hoy más felices que nunca. De ello tenemos pruebas constantes. Las hemos hecho un regalo: el parlamentarismo, y están orgullosas de esta concesión.
«Se ha dicho en Budapesth que los bosnios no están capacitados todavía para el régimen parlamentario. Yo puedo decirle únicamente que no lo practican con tanta convicción como nosotros.
«Mire usted la prueba del entusiasmo que ponen los húngaros en practicar los principios parlamentarios.
«Aquí, detrás de la oreja derecha, tengo la cicatriz de la herida que me hicieron, tirándome un tintero, en plena Dieta húngara. Los bosnios todavía no han arrojado nada a la cabeza del representante del Emperador.
«Se de sobre que hay un movimiento panslavista; pero sólo domina en las Universidades.
«He gobernado la Croacia durante veinte años, conozco a los slavs del Sur, y sé que su solidaridad no impulsará a andar a tiros para defender a sus hermanos de raza.
«En cuanto a la gran Serbia, se trata de

ALARMA Y PRECAUCIONES

El cólera va de Rusia a Austria y Holanda

Casos en la India.
LONDRES. The Times publica el siguiente despacho de San Petersburgo:
«Según la estadística formada por el profesor Rein, han muerto en Rusia en lo que va de año 57.000 personas del cólera.
En 1909 murieron 28.000. En 1908, 17.000.
Los fabricantes de las comarcas invadidas han dado 600.000 rublos para que sean invertidos en campamentos de cólicos y estufas desinfectoras.
Corca de Ekaterinoslav, diez y ocho mineros asistieron a un entierro de un cólico. Y quince de ellos han muerto ya, víctimas de la terrible epidemia.
La Novoe Vremia publica un artículo, pintando, con los más sombríos colores, la situación sanitaria del Imperio.
Se teme que estallen y se generalicen disturbios graves.
Las autoridades han decretado penas severas contra los individuos que oculten en sus viviendas enfermos del cólera ó se oponen violentamente a los destacamentos sanitarios.
No obstante esto, la vida de los médicos y de los enfermos está siempre en peligro, porque los aldeanos siguen convencidos de que son ellos los que propagan el mal.
La agricultura sufre considerablemente por la falta de brazos que se nota.
No hay quien haga las faenas de la recolección ni quien transporte el grano a las estaciones de ferrocarril.
El carbón va a faltar de un momento a otro y sus precios aumentan rápidamente.
Entre los mil enfermos del cólera que están actualmente en los hospitales de San Petersburgo figuran una condesa y un coronel.»
Despachos de Berlín recibidos anoche confirman que se han registrado ya casos de cólera en la Galitzia austriaca.
La Pest, de Berlín, publica, según estos informes, un telegrama de Lemberg, que dice así:
«El peligro de la contaminación de la Galitzia por el cólera es cada día más grande.
En Podolizyska hay dos cólicos.
El Gobierno adopte medidas energéticas para detener la propagación de la epidemia.»
Noticias de Imulden (Holanda) dicen que se han registrado casos de cólera en dicho puerto.
A bordo de un buque ruso ha muerto, de dicha enfermedad, un marinero.
Se habla de que hay varios atacados.
En el ministerio de las Colonias se ha recibido un despacho de Lahore, comunicando que en Cachemira aumenta la epidemia cólica.
En un día ha habido ciento treinta y nueve invasiones y ciento cuarenta y cinco defunciones.

CONFERENCIA EN BRUSELAS

La opinión de Von Goebel sobre la guerra en los aires

Aeroplanos y dirigibles.
BRUSELAS. Von Goebel, mayor del Ejército alemán y jefe de las fuerzas de artillería de Düsseldorf, ha dado en la Sala Imperial de la Exposición una interesantísima conferencia sobre la guerra en los aires.
Empezó diciendo que Bélgica es la cuna de la aerostación militar. Durante las guerras de la Revolución los generales hicieron reconocimientos con la ayuda de montgolfieres.
Pero antes, en el sitio de Mauberge y en la batalla de Fleurus, fueron elevados globos para que los generales se informasen de los movimientos del enemigo.
Según M. Goebel, en tiempo de guerra la acción de los dirigibles y aeroplanos estará limitada a papeles especiales.
Se los empleará en reconocer las posiciones enemigas, pero será difícil que puedan aproximarse mucho, porque se poseen ya medios para destruirlos rápidamente.
Se podrá utilizar también la locomoción aérea para llevar a diversas unidades de un mismo ejército las órdenes del alto mando.
Los aeroplanos y dirigibles cumplirán esta misión con más rapidez que los ciclistas y automovilistas, obligados a utilizar caminos muchas veces extraviados ó cubiertos de obstáculos.
Cuando una plaza fuerte esté sitiada ó bloqueada, podrá comunicarse con el exterior mediante aeroplanos ó dirigibles.
La idea de lanzar explosivos desde las aeronaves no es una novedad; pero los procedimientos que podrían ser utilizados para ello ofrecen graves peligros, como se ha demostrado recientemente en los Estados Unidos.
Comunicaciones y observaciones. Tales son exactamente los dos polos extremos de la acción de los dirigibles y de los aeroplanos en tiempo de guerra.
Y esta acción es suficiente para que la locomoción aérea constituya desde ahora un elemento importantísimo, de que habrán de servir los ejércitos beligerantes.
Los aeroplanos y los dirigibles deberán, ya que no atacar, por lo menos defenderse, porque se les hará objeto de ataques encarnizados.

Tribunales

«¿Chantage» ó ofuscación?
PARIS. Se ha visto, y está para sentencia en los Tribunales de Chalons-sur-Saone, un proceso que no deja de ser curioso.
M. de la Vermette de Saint Maurice es propietario, por derecho de herencia, del hermoso castillo de Rochette y de los terrenos que rodean esta posesión.
Todos los veranos venía pasando allí desahogado una temporada M. de la Vermette en compañía de su familia, sin que les molestara nadie, cuando de pronto recibió un día la visita de dos obreros, los hermanos Esteban y Jerónimo Debierre, que formularon ante él las graves declaraciones siguientes:
—«Este castillo y estos terrenos donde usted veranea no son de usted, sino nuestros. Se trata de un despojo y de un crimen, que seguramente usted no ignora. La posesión era de nuestros antepasados, quienes fueron en el siglo XVIII asesinados y despojados por los antepasados de usted. Estamos resueltos a acudir a los Tribunales para reconquistar lo que nos pertenece.
M. de la Vermette, al oírles, no salió de su asombro. ¿Se trataba de dos locos ó de dos estafadores? El propietario se limitó a manifestar ingenuamente que era la primera noticia que tenía del asunto. Sus visitantes le refirieron entonces una larga, maravillosa y trágica historia, que nada ha confirmado.
Agotada su paciencia, M. de la Vermette despidió a sus visitantes con cajas destempladas.
Pero, de entonces acá, no ha tenido momento tranquilo, no cesando los hermanos Debierre en sus formidables pretensiones de que les entregara el castillo y tierras anejas ó les diera nada menos que 950.000 francos.
M. de la Vermette, ya desesperado, llevó a los Tribunales a los hermanos Debierre, acusándoles de tentativa de *chantage*.
Los hermanos Debierre, uno de los cuales es actualmente obrero de las minas de Montceau y el otro empleado en la estación del ferrocarril en Montchanin, aseguran descender de una noble familia, venida a menos en el siglo XVIII, é insisten en que sus antepasados fueron asesinados y robados por los de M. de la Vermette.
Este, por su parte, ha presentado su documentación en regla, y, según ella, su familia adquirió el castillo en 1750, comprándose-lo a M. Heinoín, que era entonces el propietario.
Pero lo curioso del juicio ha sido que, según todos los indicios, no se trata de un

VIDA SPORTIVA

El circuito del Este.
MEZIERES. Procedente de Nancy ha llegado a esta ciudad, recorriendo en su aeroplano la tercera etapa del circuito, el aviador Lagagneux.

Rectificación de Briand.

PARIS. El Sr. Briand ha desmentido el relato publicado en un periódico de Madrid de una conversación con D. Alfonso, relacionada con la política anticatólica de España.
Pantualizando.
ROMA. «L'Osservatore Romano» declara que, a pesar de las afirmaciones de los periódicos, está autorizado para asegurar que el Sr. Ojeda, antes de marcharse de Roma, no se despidió del Sumo Pontífice y tampoco del Sr. Merry del Val, lo cual sabe muy bien el Sr. Canalejas.

El circuito del Este.

MEZIERES. Procedente de Nancy ha llegado a esta ciudad, recorriendo en su aeroplano la tercera etapa del circuito, el aviador Lagagneux.

de Cultura

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA HUELGA DE BILBAO

Recorriendo las minas

IMPRESIONES DE NUESTRO CORRESPONSAL

Las coacciones. **BILBAO.** (Viernes, noche.) En la Gran Vía unos obreros asociados han apalcado a un trabajador no asociado. Hasta ahora no se tiene noticia de más coacciones.

Una visita. **BILBAO.** (Viernes, noche.) El presidente de la Diputación ha visitado al gobernador, rogándole pregunte al Sr. Merino si son ciertas las manifestaciones que le atribuye la Prensa, achacando el fracaso de sus gestiones al incidente ocurrido entre él y Pérez-agüa.

El presidente de la Diputación insiste en afirmar que los obreros contestaron negativamente a la fórmula del ministro antes de ocurrir aquel incidente.

El Sr. Merino y la Prensa bilbaína.

BILBAO. (Viernes, noche.) Comentando las declaraciones hechas por el Sr. Merino, la Prensa local protesta de que trate de atribuirse el fracaso de las negociaciones para la solución de la huelga al incidente ocurrido entre el presidente de la Diputación provincial y Pérez-agüa en la asamblea de fuerzas vivas, después de decir el concejal socialista que la fórmula del ministro, rebajando media hora la jornada, era una miseria y por eso la rechazaba.

El incidente, al decir de los periódicos locales, fué de carácter personal y no influyó nada en la marcha de las gestiones.

Una Nota de la Diputación.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Diputación provincial ha facilitado a la Prensa una Nota oficial, que dice lo siguiente: «Con referencia a la Nota oficial del Consejo de Ministros celebrada ayer, se ha atribuido por la Prensa al Sr. Merino la afirmación de haber sacado la impresión de que los obreros aceptaban la fórmula que él presentaba; pero surgió luego el lamentable incidente habido entre los Sres. Salazar y Pérez-agüa, y fracasó la avenencia. El Sr. Salazar ha visitado hoy al gobernador civil para rogar le pregunte al ministro lo que haya de cierto en las manifestaciones que la Nota oficial le atribuye; pero considera el Sr. Salazar que han debido ser mal interpretadas las palabras del ministro, toda vez que los comisionados obreros rechazaron la fórmula ante varias personas en el salón de sesiones mientras el público desfilaba, y, por consiguiente, antes de la reunión celebrada en dicha presidencia, donde se desarrolló el incidente.»

En las minas.

BILBAO. (Viernes, noche.) En vista de los rumores alarmantes que han circulado hoy en Bilbao, he decidido recorrer la cuenca minera.

En el camino nada anormal se observa, descartada la paralización absoluta de los trabajos.

Por algunos lados circulan pacíficamente grupos de huelguistas; en otras partes, sobre todo en el camino mayor, se les ve aisladamente descansar en los ribazos.

Muchos de los huelguistas van provistos de gruesas estacas.

En el pueblo de Somorrostro se hace la vida completamente normal.

Se advierte la ausencia completa de familias que allí veranean y que se ausentaron temerosas de seanos desórdenes.

No todas lo han hecho así.

He hablado con un distinguido veraneante y me ha dicho que se halla tranquilo; que tiene allí a su familia y nada teme.

«No hemos recibido molestia alguna—ha agregado—; ni siquiera vienen huelguistas a pedir limosna. Las que suelen venir, y no todos los días, son las mujeres de los huelguistas, ofreciéndonos los frutos y gallinas que traen para vender. Venden cuanto pueden, diciendo que así lo hacen, porque sus maridos no trabajan.»

En Gallarta.

En Gallarta, lo mismo que en Ortuella, se advierte mayor animación.

Si esta es extraordinaria, en Gallarta se debe a la circunstancia de radicar allí el Centro obrero, donde diariamente se procede al reparto de socorros.

Continuamente se presencia el paso de grupos de obreros que van a vigilar los depósitos del ferrocarril, dispuestos a impedir a todo trance el aprovisionamiento de las fábricas.

Advierten que el conflicto surgirá el día en que a las fábricas les falte hierro.

Ellos confían en que podrán resistir con los donativos que reciben de toda España y los que comienzan a llegar del extranjero.

Varios obreros de Gallarta y Ortuella, con quienes he hablado, se muestran en absoluto opuestos a que el trabajo de las minas se reanude.

Otros están atemorizados al considerar las consecuencias que podría tener para ellos el hecho de que los demás les considerasen como traidores.

He podido comprobar que la Comisión de la huelga, no obstante la supuesta autorización amplia que le fué concedida, nada puede resolver de plano, pues se halla infundada por los obreros en huelga, a los que consulta frecuentemente.

En El Valle.

El pueblo El Valle, donde está el barrio de Arcocha, es objeto de la principal vigilancia

de los huelguistas, porque allí se encuentra el llamado «Gato», donde se carga el mineral para la fabricación de Altos Hornos.

De allí he sacado la impresión—impresión puramente personal—de que, dadas las actuales circunstancias, será imposible que el martes se reanude el trabajo en las minas, aunque éstas, como se anunció, sean abiertas, pues los obreros no acudirán, y hasta los más pacíficos habrán de retractarse por temor a las represalias.

A pesar de que algunos preconizan la adopción de procedimientos de violencia, creyendo que así se apresurará la solución, no creo que haya que temer de momento alteraciones del orden, pues los más de los huelguistas esperan que la rendición de los patronos habrá de llegar por virtud de la imposición de las grandes fábricas.

Los obreros se muestran muy respetuosos con las tropas que vigilan estos lugares.

En Ortuella.

He celebrado en el pueblo de Ortuella una entrevista muy interesante con un contratista de minas, hombre verdadísimo en esta clase de contiendas, como que desde niño se dedicó a ese negocio y ha sido testigo de muchas contiendas análogas a la presente.

Contra la opinión que yo venía formando en el curso de mi visita a la cuenca minera, de labios del contratista he oído afirmaciones que me han causado gran sorpresa.

Decíame el contratista: «Esta huelga de ahora terminará cuando las autoridades quieran, si desde el principio muestran energía. Si desde el martes la fuerza protege las minas, los obreros entrarán al trabajo. Si algunos trataran de agredir a los que así procedan, debe evitarse que se les acerquen. Los principales agitadores son bien conocidos. Vigiládoslos y deteniéndolos al primer motivo que dieran, los restantes no les secundarían. Ese final tuvo la huelga de 1906, que terminó por consunción, después de haber sido capturados los elementos perturbadores. La vigilancia debe ser extremada por la noche, pues los agitadores la prefieren para moverse impunemente y excitar a los obreros. Y lo curioso es que, llegado el momento, los agitadores se esconden y sólo dan la cara los obreros arrastrados en su inconsciencia.»

Discurso de Soriano.

Cuando D. Rodrigo Soriano se dispuso a hacer uso de la palabra, los obreros le saludaron con una ovación. «—No vinimos—dice—con intención de intervenir en el problema, sino de repartir las 2.500 pesetas recaudadas por España Nueva, cantidad que habrá de ser aumentada en días sucesivos, pues la suscripción sigue abierta.»

«Al ver el problema de cerca, debemos ofreceros nuestra buena voluntad. No queremos hacer política, sino ser, a lo sumo, amigables consejeros.»

«Como cuestión previa decid si os inspiramos confianza.»

Muchas voces: ¡Sí, sí!

«Podéis tener confianza en mí. Me abonan muchos años de campañas parlamentarias, y siempre cumplí mis deberes.»

«Haremos cuestión de dignidad y de honor, en la primera sesión hábil de Cortes, procurar por todos los medios a nuestro alcance que sea aprobado el proyecto de ley relativo a la jornada de nueve horas.»

Recuerda que en cierta ocasión realizó una campaña obstruyendo la discusión de presupuestos para recabar una amnistía, hasta que la consiguió.

Luego añade: «—Si por cualquier causa no se aprueba la ley, volveréis a declararos en huelga, os ayudará toda España; yo mismo, con Nougús, me pondré al frente de vosotros, y esa huelga sí que sería sangrienta.»

«La cuestión presente he de tratarla con toda claridad.»

«Presenta tres aspectos: de amor propio, de piques personales, de intrusión de elementos neos y perturbadores, disfrazados de obreros, para dilatar la huelga.»

«Fijaos bien en las mejoras que pedían los obreros hace veinte años, sin conseguir nada. Vosotros, en diez y siete días, habéis conseguido la oferta del Estado de limitar la jornada minera a nueve horas, lo que no han conseguido aún vuestros hermanos de la república Francia. No seáis tan insensatos, después del inmenso triunfo obtenido, que vayáis a comprometerlo.»

«La cuestión no está sólo entre patronos y obreros. Ahora hay también planteado un conflicto entre los patronos y todo el comercio de Bilbao, que está perjudicándose.»

«Si por causa de los patronos no se solucionara el conflicto, todo el pueblo debería echarse a la calle para reclamarles perjuicios, pues en vísperas de las fiestas continúa el conflicto, y de prolongarse todavía más, sería sencillamente ruinoso.»

«Por vuestra parte, debéis abandonar todos los piques personales y volver al trabajo, en la seguridad de que contáis con las simpatías de toda España y habéis conseguido un inmenso triunfo, pues si fuerais intransigentes, acabaríais por perder todas esas simpatías que al presente os acompañan.»

Soriano habla otra vez desde un balcón.

Al terminar su discurso el Sr. Soriano, los concurrentes le tributan una gran ovación.

Esta se prolonga largo rato. Entre la gente estacionada en la calle se produce un gran movimiento de expectación. Todos desean saber qué es lo que ha dicho Soriano. Advertido éste, sale al balcón y repite, a grandes rasgos, el discurso que acaba de pronunciar en la sala.

También se repiten las ovaciones, con entusiasmo creciente.

Impresiones.

La impresión dominante a última hora de la noche es la de que se ha dado un gran paso hacia la solución del conflicto.

Pérez-agüa, que está ahora en San Sebastián, regresará a Bilbao mañana.

La Comisión de la huelga celebrará una conferencia con D. Rodrigo Soriano.

Háblase de la probabilidad de que marchen mañana a Gallarta los Sres. Soriano y Nougús para repetir en aquel Centro Obrero el acto que esta noche se ha celebrado en el de Bilbao.

Noticias de madrugada.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Una Comisión de patronos mineros ha visitado al gobernador civil para reiterarle el propósito de reganudar el martes los trabajos y pedirle protección.

También han visitado al gobernador el alcalde y una Comisión de concejales para consultarle si cree conveniente el aplazamiento de las fiestas.

El gobernador ha dicho que no lo cree necesario.

Los diputados provinciales han expresado particularmente su adhesión al presidente, señor Salazar, con motivo del incidente que en la asamblea de fuerzas vivas se promovió entre dicha autoridad y Pérez-agüa.

De madrugada siguen las impresiones optimistas en Bilbao, consecuencia del discurso en que D. Rodrigo Soriano aconsejó la vuelta al trabajo y del efecto que dicho discurso ha causado en la masa obrera.

TERAN.

Los hijos de los huelguistas.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Procedentes de Bilbao, han llegado, a las siete y media de la tarde, por ferrocarril, 27 niños, hijos de huelguistas de aquella cuenca minera.

Un nutrido grupo de socialistas que en la estación les esperaban, ha saludado con aplausos la llegada de los niños.

Estos han sido llevados desde la estación al Centro Obrero, donde se ha procedido a su distribución entre las familias que se encargan de cuidarles mientras las circunstancias no se modifican.

Ha solicitado encargarse de uno de los niños el conocido escritor D. Francisco Grandmontagne.

Discurso de Soriano. Cuando D. Rodrigo Soriano se dispuso a hacer uso de la palabra, los obreros le saludaron con una ovación.

«—No vinimos—dice—con intención de intervenir en el problema, sino de repartir las 2.500 pesetas recaudadas por España Nueva, cantidad que habrá de ser aumentada en días sucesivos, pues la suscripción sigue abierta.»

«Al ver el problema de cerca, debemos ofreceros nuestra buena voluntad. No queremos hacer política, sino ser, a lo sumo, amigables consejeros.»

«Como cuestión previa decid si os inspiramos confianza.»

Muchas voces: ¡Sí, sí!

«Podéis tener confianza en mí. Me abonan muchos años de campañas parlamentarias, y siempre cumplí mis deberes.»

«Haremos cuestión de dignidad y de honor, en la primera sesión hábil de Cortes, procurar por todos los medios a nuestro alcance que sea aprobado el proyecto de ley relativo a la jornada de nueve horas.»

Recuerda que en cierta ocasión realizó una campaña obstruyendo la discusión de presupuestos para recabar una amnistía, hasta que la consiguió.

Luego añade: «—Si por cualquier causa no se aprueba la ley, volveréis a declararos en huelga, os ayudará toda España; yo mismo, con Nougús, me pondré al frente de vosotros, y esa huelga sí que sería sangrienta.»

«La cuestión presente he de tratarla con toda claridad.»

«Presenta tres aspectos: de amor propio, de piques personales, de intrusión de elementos neos y perturbadores, disfrazados de obreros, para dilatar la huelga.»

«Fijaos bien en las mejoras que pedían los obreros hace veinte años, sin conseguir nada. Vosotros, en diez y siete días, habéis conseguido la oferta del Estado de limitar la jornada minera a nueve horas, lo que no han conseguido aún vuestros hermanos de la república Francia. No seáis tan insensatos, después del inmenso triunfo obtenido, que vayáis a comprometerlo.»

«La cuestión no está sólo entre patronos y obreros. Ahora hay también planteado un conflicto entre los patronos y todo el comercio de Bilbao, que está perjudicándose.»

«Si por causa de los patronos no se solucionara el conflicto, todo el pueblo debería echarse a la calle para reclamarles perjuicios, pues en vísperas de las fiestas continúa el conflicto, y de prolongarse todavía más, sería sencillamente ruinoso.»

«Por vuestra parte, debéis abandonar todos los piques personales y volver al trabajo, en la seguridad de que contáis con las simpatías de toda España y habéis conseguido un inmenso triunfo, pues si fuerais intransigentes, acabaríais por perder todas esas simpatías que al presente os acompañan.»

Soriano habla otra vez desde un balcón.

Al terminar su discurso el Sr. Soriano, los concurrentes le tributan una gran ovación.

Esta se prolonga largo rato. Entre la gente estacionada en la calle se produce un gran movimiento de expectación. Todos desean saber qué es lo que ha dicho Soriano. Advertido éste, sale al balcón y repite, a grandes rasgos, el discurso que acaba de pronunciar en la sala.

También se repiten las ovaciones, con entusiasmo creciente.

Impresiones.

La impresión dominante a última hora de la noche es la de que se ha dado un gran paso hacia la solución del conflicto.

Pérez-agüa, que está ahora en San Sebastián, regresará a Bilbao mañana.

La Comisión de la huelga celebrará una conferencia con D. Rodrigo Soriano.

Háblase de la probabilidad de que marchen mañana a Gallarta los Sres. Soriano y Nougús para repetir en aquel Centro Obrero el acto que esta noche se ha celebrado en el de Bilbao.

Noticias de madrugada.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Una Comisión de patronos mineros ha visitado al gobernador civil para reiterarle el propósito de reganudar el martes los trabajos y pedirle protección.

También han visitado al gobernador el alcalde y una Comisión de concejales para consultarle si cree conveniente el aplazamiento de las fiestas.

El gobernador ha dicho que no lo cree necesario.

Los diputados provinciales han expresado particularmente su adhesión al presidente, señor Salazar, con motivo del incidente que en la asamblea de fuerzas vivas se promovió entre dicha autoridad y Pérez-agüa.

De madrugada siguen las impresiones optimistas en Bilbao, consecuencia del discurso en que D. Rodrigo Soriano aconsejó la vuelta al trabajo y del efecto que dicho discurso ha causado en la masa obrera.

TERAN.

Los hijos de los huelguistas.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Procedentes de Bilbao, han llegado, a las siete y media de la tarde, por ferrocarril, 27 niños, hijos de huelguistas de aquella cuenca minera.

Un nutrido grupo de socialistas que en la estación les esperaban, ha saludado con aplausos la llegada de los niños.

Estos han sido llevados desde la estación al Centro Obrero, donde se ha procedido a su distribución entre las familias que se encargan de cuidarles mientras las circunstancias no se modifican.

Ha solicitado encargarse de uno de los niños el conocido escritor D. Francisco Grandmontagne.

CONFLICTO DE AUTORIDADES

Con este título, un periódico de Málaga publica la siguiente información, que le envían desde Antequera:

«El martes, primer día de las fiestas, después de la corrida de toros, cuando todos se dedicaban a comentar los incidentes de ésta, circuló un rumor que despertó la curiosidad, porque realmente el asunto era interesante.»

Sabido es que para la inauguración de las obras del monumento al capitán Moreno se tenía por seguro que vendría, en representación del Rey, el capitán general de Andalucía.

Pues bien; el martes por la tarde se recibió un telegrama de la Mayordomía mayor de Palacio diciendo que el Rey había designado para que le representase al alcalde de esta ciudad. Este telegrama causó extrañeza, y lo que primero se figuró todo el mundo es que el capitán general no vendría y por eso se otorgaba tal representación al alcalde. Pero siendo la hora en que el expreso de Sevilla debía haber llegado a Bobadilla, se preguntó por telegrama si había llegado el capitán general, y contestaron que sí, que el general Delgado Zuleta venía a Antequera.

Con esto, la estupefacción creció de punto. ¿Cómo viniendo el capitán general de la región a un acto de carácter oficial de la indole de este, se le confería al alcalde la representación del Rey?

Se empezaron a hacer comentarios; la fantasía tomó rienda suelta, y se habló de intrigas políticas, de influencias para hacer el juego a ciertos elementos; en una palabra, se esperaba un conflicto.

Llegó el capitán general, y, en efecto, al comunicarle en la misma estación el coronel D. Enrique Ambel el telegrama que últimamente se había recibido de la Mayordomía de Palacio, se le notó la contrariedad y el asombro que la noticia le produjo. Sin embargo, con gran prudencia y sin partir de ligero, el general se puso en comunicación telegráfica con el ministro de la Guerra, y, como era de esperar, ocurrió lo que debía ocurrir: el Gobierno contestó diciendo que no podía ostentar la representación del Rey en este caso nadie más que el capitán general de la región, y que lo de Mayordomía había sido un error sin importancia.

Esto fué el objeto de los comentarios de toda la noche del martes, aunque la solución del conflicto de autoridades nadie dudaba que se resolviera en la forma que se ha hecho.»

DESDE VALENCIA

Plática del tiempo

El cronista ha hecho un pequeño viaje recientemente, queriendo cerciorarse de que sus afirmaciones respecto a que en ninguna parte como en Valencia, y dentro de Valencia en la Exposición, se pasa más grata y deleitosa-mente el verano. El cronista es sincero, y reconoce que para quienes solamente apetece el frío en estos meses, no hay lugar comparable a cualquiera de los situados entre Chinchilla y Albacete; pero el caso es que las horas predilectas para gozar los encantos estivales de esos lugares son las de la madrugada, y no todos los mortales se avendrian a pernoctar en semejante Siberia con ropa de dril, que es la más propia para saborear la suave temperatura allí vigente.

El cronista se detuvo en Aranjuez bajo la sombra de las alamedas que bordea el padre de los ríos españoles; pero las tales alamedas son para vistas y recordadas y recomendadas, pero no retienen a sus visitantes. Alamedas sometidas a un régimen guardesco y ordenancista, resultan como los cuadros de los Meseos, de mirarme y no me toques. Y las que parece que deberían estar a la disposición libre del público, convertidas se ven en almacenes de las maderas que allí deposita el Tajo como despojos de los bosques cercanos a su nacimiento.

Lo que fué Exposición Madrileña de Industrias vivió el cronista que continúa sin ser grata a los hijos de la villa coronada. La otra parte del Retiro no es de buen tono cuando el calor aprieta. La Moncloa se ve injustamente desairada. Quedaban los recreos mediantibus illis; pero de tales recreos vale más no hablar. Y luego la población llena de obras, derribos, construcciones, revocos, etc.

Llegó el cronista a la Bella Easo estando al aire las amenazas de los manifestantes, que por fin no se manifestaron. Intranquilidad, desasosiego, recelo, desanimación en calles y espectáculos. San Sebastián tardará en recobrar del daño que le han hecho los queridos amigos que le dieran la preferencia para sus aventuras y audacias.

En Bilbao, ni soñarlo. A Bilbao sólo debe irse ahora a llevar pan y carbón a los hijos de los mineros y a laborar en pro del bienestar moral y material de la invicta villa.

Un vistazo a Santander antes de padecer muerte y pasión en el balneario de moda para el artritismo, y apenas extinguida la prescripción facultativa, que fué cuando los ensayos de trespiso extinguían los restos de lo aventurado en las partidas que hacíamos al montado para gozar las armonías de la mamá Natura, el cronista se asomó a bostezar con los compatriotas que dan vida y nombre y provecho a Biarritz y pueblecillos cercanos, tomando seguida y resultadamente el tren de retorno a estas cálidas tierras, donde se respira acaso el aire más puro y fresco del orbe y donde se pasa el verano sin conocer el spleen, ni por referencias siquiera.

El cronista encuentra en la Exposición la misma placentera actividad que dejó al partir. Encuentra las veladas del Teatro-Círculo animadísimo por la atracción de nuestros acrobatas más notables y de nuestras «estrellas»

más al estilo de Eva. Ve los preparativos de la gran verbena del 14, y deja correr las horas entre conciertos y tracas y gente plébrica de un sano y alegre optimismo, y lamenta que todos sus amigos, que son sus lectores, no compartan este vivir que hace amable y amado cuanto se mira, cuanto alrededor existe y bulle y labora, y se ufana de cumplir los fines para que fué creado...

El cronista quisiera tener de su viaje mejores recuerdos de los que procura olvidar a toda prisa. Dicen los que de Bruselas vienen que aquello no responde al ideal que sus visitantes llevan de conocer y admirar una verdadera Exposición, y que todo se reduce a un gran ferriol mundial con muchos atractivos, y sobre todo, muchas mujeres. Y es opinión de los más, que si la capital belga tuviera lo que aquí tenemos y desairamos, este sol, este cielo, este ambiente, este todo, entonces podría enorgullecerse de su Certamen, el cual sólo brilla de noche y a fuerza de un derroche colosal de aperitivos, estimulantes, etcétera, etc. El cronista no es de los que niegan valor a lo de fuera de casa; pero conviene en que los de casa solemos ponernos muy huecos cuando de nuestra estancia y presencia en el Extranjero se trata, y, en cambio, negamos la evidencia que nos afirma que lo nuestro es bueno, no por ser nuestro, sino porque su bondad es innegable y notoria, y salta a la vista.

El cronista siéntese feliz comparando lo que de fuera cuentan con lo que aquí tenemos, y desearía que todos sus lectores compartiesen tal optimismo, porque entonces otro gallo nos cantara...

Y ahora, a la verbena del domingo, de la cual han de hablar y no acabar los millares de personas que acudirán a presenciarla.

X. X.

CONFIRMANDO UN COMBATE

ALHUCEMAS. (Viernes, noche.) Varios moros que llegaron hoy a la plaza aseguran que las kabilas de los Beniurragel, Benitait y Bocoya libraron un reñido combate con la kabila de Beniufrag, cerca del Peñón de la Gomera.

Los Beniufrag cobraron dueños del campo y los combatientes sufrieron numerosas bajas.

La causa de esta lucha fué el haber exigido las kabilas de Beniurragel, Benitait y Bocoya una multa a la kabila de los Beniufrag.

Entre los beniurrags se produjo enorme impresión la muerte de un hermano del prestigioso kaid Mahan Sedco, que pereció en el combate.

ANDALUCÍA

La huelga de los carpinteros.

CADIZ. (Viernes, noche.) Los obreros carpinteros en huelga piden el abono de jornal los días de fiesta, aunque no trabajan, descansando sólo los domingos, y piden el aumento del personal en los talleres en lugar de horas extraordinarias.

Los huelguistas continúan en actitud pacífica.

En dos talleres los obreros no asociados trabajan, protegidos por la Policía.

Los maestros dicen que es imposible conseguir que algunos dueños de talleres de creencias religiosas den trabajo los días festivos.

El gobernador celebra repetidas conferencias con los maestros huelguistas para ver de solucionar el conflicto.

Huelga solucionada.

CADIZ. (Sábado, mañana.) En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de patronos y obreros carpinteros, que duró hasta la una de la madrugada.

Los huelguistas volverán al trabajo, transigiendo en un punto: el de conformarse a no trabajar los días festivos con aquellos patronos cuyas ideas religiosas estén en pugna con este principio.

Los obreros cobrarán las horas extraordinarias que trabajen con un jornal equivalente al aumento del 50 por 100 por cada hora.

Elogiase la conducta del gobernador, que ha logrado con su mediación, poner fin tan halagüeño al conflicto.

BALEARES

Llegada de conservadores.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) En el vapor «Bellver» ha llegado de Barcelona el ex ministro de la Guerra, general Linaires, manifestando que su venida no tiene más objeto que saludar al Sr. Maura.

Se hospeda en el Gran Hotel, y por la tarde se trasladó a la Alquería.

El domingo asistirá a la Catedral en donde se cantará un Te-Deum por el restablecimiento del Sr. Maura.

Mañana llegarán diferentes personalidades del partido conservador de Barcelona. El domingo esperase la llegada del ex ministro Sr. La Cierva, procedente de Valencia.

Hallazgo de un cadáver en el mar.

Por la tarde ha aparecido el cadáver de un naufragado del laud «San Antonio», que zozobó el miércoles al anochecer.

Innovación en un buque.

Ha salido para Ciudadela el pallebot «Antonio Prast», primer buque español en el que ha sido montado un motor de gas pobre auxiliar.

la contestación que los patronos han dado á las bases que aquéllos les han presentado.

Créese que este asunto motivará otra huelga.

La entrevista que debían tener en el Gobierno Civil los patronos y obreros metalúrgicos para solucionar la huelga parcial existente, ha tenido que suspenderse hasta mañana por la tarde.

En Sabadell continúa la huelga de los obreros de la fábrica Seydoux y C.^{as}.

En el Gobierno Civil dijeron que ignoraban si se habían producido nuevos incidentes; pero por noticias particulares se sabe que continúa la excitación entre los huelguistas y se teme que la huelga se generalice.

Hoy han publicado los obreros un manifiesto lamentando las consecuencias que pueda traer el conflicto y haciendo responsables de ellas á las autoridades por la protección que dispensan á los esquirols. Anuncian que en breve se reunirá la Federación para tomar acuerdos energéticos en señal de protesta contra la parcialidad de las autoridades.

El gobernador civil no oculta su preocupación por el estado del conflicto minero de Bilbao, temiendo que repercuta en Barcelona.

Las autoridades, han adoptado precauciones en previsión del giro que tomen los acontecimientos.

Visitando un vapor.

Al anocheecer, las autoridades locales han pasado á bordo del vapor Vicente Puchol, primer correo de África, de la nueva línea.

La casa consignataria les ha obsequiado con un lunch.

A Palma.

Ha marchado á Palma de Mallorca, para asistir al Te Deum que el domingo se cantará en la catedral, una nutrida Comisión de los conservadores barceloneses.

La preside D. Arcadio Arquer, en representación del jefe provincial, D. Guillermo de Boladeres, que no puede asistir al acto.

El General Weyler

Ha regresado de su visita de inspección á las fuerzas militares situadas en varias poblaciones de la provincia de Tarragona, el capitán general de la región.

Ya no habrá huelga.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ya no hay temores de que estalle la huelga de cocheros.

Los descontentos celebraron una reunión, y en ella supieron que los patronos acceden á sus reivindicaciones.

En vista de ello, no abandonarán el trabajo.

Para el veintiocho.

Han quedado designadas todas las Juntas organizadoras de los «aplechs» católicos que celebrarán en toda Cataluña, contra el Gobierno del Sr. Canalejas, el 28 del corriente.

Las tres únicas Juntas que falta nombrar, las de Barcelona, Gerona y la Seo de Urgel, serán designadas hoy.

Tiros sin consecuencias.

Al entrar hoy al trabajo los obreros de la Unión Metalúrgica, sonaron varios disparos, que se cree fueron hechos por huelguistas.

Acudió la policía, pero no encontró á nadie. No resultó nadie herido, afortunadamente.

Oradores.

El Comité de Defensa Social ha acordado enviar oradores á los mitins católicos que celebrarán en Alcoy, Carrión de los Condes, Olot y Torroella.

Exposición.

Promete ser muy solemne la inauguración de la Exposición Industrial y Agrícola de Badalona.

Asistirán á ella todas las autoridades de Barcelona, y entre ellas el general Weyler.

El somaten de Llagostera.

El marqués de Camps ha visitado al general Weyler, y le ha participado la constitución del somaten de Llagostera.

La ceremonia de la bendición de la bandera del mismo celebrarse á fin de mes.

Nuevo templo.

Mañana será colocada la primera piedra de la iglesia de San Félix de Sabadell.

Sustituirá á un templo que quemaron los revoltosos durante los sucesos de julio.

El templo costará 100.000 duros.

Van recogidos hasta ahora 25.000.

GALICIA

Regatas en Vigo.

VIGO. (Viernes, noche.) Se han celebrado las anunciadas regatas de baltros, tomando parte en ellas María, Giralidillo y Mouriscot, tripulados por oficiales de la Armada.

Ganó el premio del Rey el baltro Andurina, de D. Fernando Bárcenas.

El premio del ministro de Marina lo ha ganado el baltro Estrella Polar, del marqués de Elduayen.

El premio del Sr. Urzáiz lo ganó Uno, de D. Estanislao Durán.

Luego regatearon traineras y botes, siendo aclamados los vencedores por el numeroso público que presenciaba las regatas.

Tiro de pichón.

CORUÑA. (Viernes, noche.) El concurso de tiro de pichón, celebrado en el campo de la Granja Agrícola, ha resultado brillante.

En la primera poule ganó el primer premio el cónsul de Inglaterra en esta capital, y el segundo, D. Francisco Vázquez de Cuñerreda.

En la segunda poule ganó la copa del Rey, matando siete pichones seguidos, el teniente de Infantería D. Enrique Marinas, siendo muy aplaudido.

Continúa el concurso, al cual concurren tiradores de toda Galicia y muchos de León, Ponferrada, Villafranca y Asturias.

VALENCIA

Destrozado por un tren.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) El tren de veraneantes de la Compañía Valenciana de Ferrocarriles Económicos que va á la playa, arrolló á un muchacho que intentó cruzar la vía en el sitio donde bifúrcase ésta para Betera, derribándole la máquina y pasando por encima todo el convoy.

El cuerpo del pobre muchacho quedó dividido en dos partes.

Los carlistas de la provincia.—Un «aplech».

El jefe regional de los carlistas, Sr. Simó, con su secretario, Sr. Martín, ha marchado á recorrer la provincia, con objeto de reorganizar el partido, creando Juntas locales y buscando adhesiones para el nuevo periódico que se trata de fundar.

Al mismo tiempo se organizará un aplech, que se verificará en el pueblo de Agres el día 8 de septiembre, en el que tienen la pretensión de reunir quince ó veinte mil hombres.

DESDE SAN SEBASTIAN

La patrona de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El marqués de Aguilar de Campóo ha visitado al gobernador civil para anunciarle que la Reina doña María Cristina asistirá el domingo á la Salve que se cantará en la iglesia de Santa María con motivo de la víspera de la Virgen.

Asistirán también á dicha solemnidad el ministro de jornada y el gobernador civil, éste último presidiendo la Corporación municipal.

De paseo.

La Reina doña María Cristina, en su paseo de esta tarde, ha llegado hasta Pasajes. El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime han paseado por los alrededores de la población.

Los que llegan.

Mañana llegará la familia del Sr. García Prieto.

También es esperado mañana, de paso para Cestona, el subsecretario de Gobernación, señor Fernández Latorre.

Mestre Martínez.

El alcalde obsequiará mañana con un almuerzo, en el restaurant del monte Ulla, al redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. Ramiro Mestre Martínez, organizador de los trenes botijos.

Han sido invitados también varios periodistas locales.

García Prieto.

El ministro de Estado, Sr. García Prieto, ha llegado, á las nueve de la noche, de regreso de Biarritz, donde ha conferenciado extensamente con el Sr. Cobián.

El Obispo de Vitoria.

En el rápido de esta noche llega á San Sebastián el obispo de la diócesis. Viene para asistir á las festividades de la Virgen.

Para la apertura de los Tribunales.

El fiscal del Supremo, Sr. Gómez de la Serna, trabaja diariamente varias horas en la preparación de la Memoria que leerá en el acto de la apertura de los Tribunales.

García Prieto.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Sr. García Prieto subió al medio día á Miramar á cumplimentar á la Reina Cristina y á transmitirle el deseo que el Sr. Cobián ha expresado de cumplimentar mañana á Su Majestad.

El ministro de Hacienda vendrá en automóvil mañana, á las once, y, después de saludar á la augusta señora, almorzará con el Sr. García Prieto.

Es probable que los dos ministros asistan á la corrida de toros.

El Sr. Cobián volverá á Biarritz, y desde allí emprenderá el lunes el regreso á Madrid, donde llegará á las once de la noche.

El Sr. Arias de Miranda.

El ministro de Marina, que, como es sabido, se encuentra en Alzola, no vendrá por ahora á San Sebastián.

—El Sr. Fernández Latorre almorzó con el Sr. García Prieto y su familia, y esta tarde marcha á Cestona en el automóvil del gobernador civil.

Los automovilistas.

El Real Club Automovilista prepara grandes fiestas para los días 10 y 12 de septiembre.

Se celebrará, entre otros actos, la carrera de Irún á Villabona.

El Club ha invitado á todos los de España, creyéndose que vendrán muchos y algunos de ellos en caravana.

El Rey ha ofrecido asistir, tanto á las carreras como á la jira, que se celebrará en un pueblecito próximo.

—Entre los automovilistas ha producido disgusto lo dispuesto en el art. 32 del real decreto de 6 del actual, prohibiendo el paso de automóviles por la Aduana de Behovia después de las doce de la noche, pues muchas familias que veranean en las playas francesas suelen regresar á esas horas, después de haber pasado la mitad de la noche en San Sebastián.

Se proponen elevar una instancia al ministro de Hacienda.

La medida ocasiona grandes perjuicios á esta población.

Corrida benéfica.

Para el día 18 de septiembre organiza el Comité Antituberculoso una corrida de novillos.

El producto se destina á la construcción de un Sanatorio.

Un aficionado mejicano ha ofrecido matar cuatro novillos y pagar los gastos de la corrida.

Se suspende la prueba del concurso hípico anunciada para el mismo día.

El ministro y el nuncio.

Al recibir el Sr. García Prieto á los periodistas, les dijo:

—Tengo para ustedes una noticia de bastante interés.

—¿Política?

—Política y diplomática. Monseñor Vico, que se encuentra en Zarauz, me ha escrito esta mañana una afectuosa carta saludándome y diciéndome que lo haría personalmente esta tarde.

Añadió el ministro, que el nuncio vendrá en automóvil, entre cuatro y cinco.

Preguntaron los periodistas al Sr. García Prieto que si la visita era únicamente de cortesía, y el ministro contestó:

—Supongo que sí; pero de todos modos es un buen síntoma.

Después dió cuenta el ministro de que había conferenciado con el Sr. Merino, y que no ocurría novedad.

—La anunciada visita del nuncio ha producido expectación.

DESDE MELILLA

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 12. Capitán general á ministro Guerra.

Esta tarde he visitado las posiciones de segunda caseta y Hamed el Hach, en la que están á punto de terminarse las obras de acuartelamiento.

Capitán parque ha efectuado hoy reconocimiento desde Restinga á esta misma posición por Muley Ali Xerif y las faldas de las montañas que bordean por su izquierda la cuenca del Muluya.

No ocurre novedad.

El teatro en provincias

BARCELONA. Obras representadas los días 11 y 12:

Tivoli.—Els entremaliats, Petit y Pataud y Zazá.

Lirico.—El cabo primero, Corpus Christi, Las gafas negras, La cañonera, Carceles y Toni Griç.

Nuevo.—El estanquero de Montmartre, ó el corazón de una madre, La Reina Margarita de Borgoña y La Dama de las Camelias.

Ha celebrado su beneficio el notable primer actor Sr. Olivar.

Balmes.—Noche de Reyes, Día de Reyes, ¡Quién fuera libre! y El barbero de Sevilla.

MALAGA. Obras representadas los días 11 y 12 del corriente:

Vital Aza.—El amo de la calle, El pobre Valbuena y La corte de Faraón.

En breve se estrenará en este teatro una revista lírica local, en un acto, dividida en cinco cuadros, escrita por los Sres. D. Antonio Paso y D. Antonio Sáenz, música de los maestros Cabas Galván y Cabas Quiles, titulada Málaga al día ó la tierra de los boque-rones.

CADIZ. En el Teatro de Verano, por la compañía Ontiveros, se ha estrenado el sainete titulado El amo de la calle.

La interpretación fué admirable.

SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal se ha estrenado el precioso sainete de Antonio Casero titulado El sueño es vida, que hizo las delicias del público, que no cesó de reír ni un solo momento.

La interpretación, como acostumbra los de Lara, maravillosa.

VIGO. En el Salón Variedades se ha estrenado el sainete de Pascual Frutos, música de Carbonell, titulado El amor del diablo.

En la interpretación se hicieron aplaudir Teresita Sánchez, Ana Navarro, Eladia Butres y los Sres. Montegudo, Aguirre y Castaños.

Se sigue representando la bonita zarzuela Las bandoleras.

CIUDAD REAL. En el teatro Cervantes, y con la zarzuela La tempestad, ha debutado la compañía del Sr. Beut, que fué muy bien recibida.

BADAJOS. Se ha reprisado la zarzuela El dinero y el trabajo, que ha sido un éxito grande para la señora Mora y los señores Arias, Ramallo y Felices.

Se siguen representando La reina mora, El arte de ser bonita y La vida alegre.

CACERES. En el teatro Variedades se ha estrenado la comedia de los Quintero La escondida senda.

La Prensa se mete con la obra.

La interpretación fué buena, cosechando muchos aplausos las señoritas Ortega y Torres y los Sres. Montijano (hijo) y Capilla Vallarino.

MELILLA. Se han estrenado en el teatro Variedades la zarzuela en un acto Los dos rivales y la en tres El lego de San Pablo.

Ambas fueron del agrado del público, y en su interpretación fueron aplaudidas las señoras

ritas Ménguez y Casenones, y los señores

Bejarano, Zárate y Fernández.

SEVILLA. Se ha representado en el teatro Portela la comedia titulada Mimos.

El excelente actor Sr. Espanaleón estuvo delicioso, por lo que fué aplaudidísimo.

CARTAGENA. En el teatro de Verano se ha estrenado con éxito un monólogo titulado Un herido de Melilla, original de autor cartagenero.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admin. y Caja: Arsenal, 1, Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Piedad, 5 y 7.)

Table with columns for SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, An, and rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado. En libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arsenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7. No se admiten sellos de Correos.

Avisos útiles.

Para digerir bien y no sufrir del estómago, necesario es masticar bien, teniendo dentadura fuerte y sana, lo que se consigue usando á diario el gran antiséptico, Licor del Polo.

UNA copita de RHUM si es de la NEGRITA mezclada con agua, es el refresco más sano en los días calurosos.

Las clorosis linfáticas á veces son reglas alteradas, dispepsias, estreñimientos y leucorreas. Se corrigen con las aguas, balneario y clima de Paracuellos de Giloca.

AGUA DE BURLADA

Agradable y exquisita agua de mesa. De venta, á 85 cént. botella, P.^a del Angel, 16.

Gran Baleario de "La Toja", PROVINCIA DE PONTEVEDRA (ESPAÑA) TEMPORADA OFICIAL

1.º de junio á 30 de septiembre. Por la suntuosidad, confort y perfección de todas sus instalaciones, este establecimiento se reputa como el mejor de España, é iguala á los más renombrados «villas de agua» del Extranjero. Espléndido Palacio Hotel, con habitaciones amplísimas, todas con luz directa y con vistas á la incomparable ría de Arosa. Baleario en el mismo hotel, con servicio de ascensores eléctricos á todos los pisos. Teatro, teléfonos, agua fría y caliente á disposición en todos sus departamentos, etcétera. Campos para los juegos de golf, tenis, croquet, etc. Canoas á remos y autos eléctricos para regatas. Muy visitado por familias de la alta sociedad de Inglaterra. Hay también hoteles muy suntuosos, pero higiénicos y bien atendidos para familias modestas. Habilitado ya para paso de coches y automóviles el magnífico puente que pone en comunicación la Isla de La Toja con la carretera del Grove á Pontevedra, se puede llegar hasta el mismo Baleario en cualquiera de esos vehículos.

Solicítense informes y tarifas del gerente de la Sociedad anónima La Toja, en el baleario. Dirección telegráfica: La Toja-Gerente.

IX

EN BUSCA DE LO DESCONOCIDO

Horacio se volvió á su casa, desconsolado del mal éxito que había tenido; pero no perdida la esperanza. El papel que había dejado para el anciano músico, decía lo siguiente: «Se ruega pasar hoy mismo, sin falta, para asunto urgente, 17, calle de Ville Levéque. Preguntar por el señor Andrés, ayuda de cámara.» La Tía Latripa entregó al viejo el papel. El músico no se equivocó, suponiendo que era el marqués de Lizeriel que le había escrito. Una visible inquietud se reflejaba en su semblante, mientras subía la escalera, diciéndose —¿Para qué puede quererme? Pero no quiso demostrar á sus compañeros la intranquilidad que le causaba esta extraña visita. Arregló la cuenta de los músicos, se arregló un poco y se puso en marcha. Seguramente no tenía el aspecto de un rico habitante del barrio de San Germán con el traje que llevaba; pero estaba positivamente metamorfoseado. Parecía alguien, y se veía que en otro tiempo este hombre había sido alguna cosa.

Mamzell' Rossignol. FOLLETÓN DE «La Correspondencia de España». PAUL SAUNIÈRE. Y al decir estas palabras, hizo una corta reverencia y se alejó. —¿Una señorita de... yo! —repetía la joven alejándose.—¡Oh, esto es muy gracioso! La joven encontraba esto muy cómico, porque al decir esto acompañaba la frase con una carcajada, cuya gama fresca y sonora resonó en los oídos de Horacio, hasta que desapareció en el hotel de la Tía Latripa. En cuanto á él, quedó literalmente petrificado en el mismo sitio en que le había dejado la joven. Pasaron algunos instantes antes de reponerse. —¡Oh, es muy extraño! —murmuró.— ¡Jamás puede haber más perfecto parecido. He visto fenómenos de este género; pero sible... es ella... Y la vio desaparecer, preguntándose si tenía completa su razón.

Aquella risa le despiató, y aquel aire vivo y ligero le hizo dudar. —Y, sin embargo, no—seguida diciéndose,—no es ella; Isabel no tiene esa sonrisa, esa vivacidad y esa gracia... Isabel es más alta... y además, ese traje... no, ¡estoy loco! Por otra parte, Isabel se habría confundido, si la hubiese encontrado con semejante traje, á semejante hora, en este barrio perdido... ¿Y qué vendría á hacer aquí? ¡No, decididamente estoy soñando... ¡No es ella! Pero, á pesar de todo, permanecía inmóvil, haciendo comparaciones, cada vez más en desventaja de la señorita de Cornalis. Quizás dudaba todavía, cuando vio salir del «chalet» el pelotón de músicos, llevando cada uno un instrumento diferente. A la cabeza de la banda marchaba, ó más bien triscaba, la joven que Horacio acababa de dejar. Llevaba una guitarra á modo de bandolera, y se apoyaba delicadamente en el brazo de La-si-do, el cual parecía orgulloso por el honor que recibía en presencia de sus compañeros. Este espectáculo acabó de convencerle. En efecto, la señorita de Cornalis, con una guitarra en bandolera, patrullando á las siete de la mañana por los charcos del Trou-Regent, dando el brazo al viejo tunante La-si-do... ¡Todo era posible, menos esto! Horacio no pudo impedir una sonrisa, y los vio alejarse, sin hacer ningún movimiento para acercarse á ellos.

Torcieron á la derecha, y se dirigieron hacia París. En el momento en que la joven iba á llegar al ángulo de la carretera de Asnières, la vió volverse y contemplarle por un momento, lanzando después otra carcajada fresca y sonora. Horacio iba ya á volverse á su casa, cuando se dijo de repente: —No; si esa joven no es Isabel, al menos es la que yo venía á buscar aquí, la que ha intercedido en mi favor, me ha salvado la vida y pagado mi rescate... me conoce. Dejó en el momento su punto de observación y quiso guardarse en su seguimiento; pero las horribles dudas que había tenido, las suposiciones que había hecho, y sobre todo, el asombro que se había apoderado de él, le habían retenido largo rato en aquel sitio. El pelotón de músicos había desaparecido ya de la carretera. Horacio se dirigió hacia el «chalet», cuya rara arquitectura le hizo recordar á Landry. —Seguramente no ha sido él el que ha construido este nido de ratas—murmuró. La planta baja, que servía de taberna, estaba completamente vacía. Los señores traperos, que la frecuentaban, no habían vuelto aún de su matinal excursión á través de las inmundicias de París. Sólo la señora Desjean aparecía sentada sobre su única silla de paja. Horacio hizo ánimo y entró. La Tía Latripa dió un salto prodigioso, cuando vió entrar aquel espléndido cliente.

—¿Qué hay que servir al señor?—preguntó la mujer abriendo una boca que le llegaba hasta las orejas. —Nada, mi buena mujer—contestó Horacio;—vengo únicamente á rogaros me deis un pequeño informe. La Tía Latripa hizo una mueca significativa. Tomó al marqués por un agente de Policía. Horacio sacó del bolsillo un luis, y lo colocó sin ruido sobre el mostrador. La boca de la Tía Latripa se abrió más aún. —Bien se ve que sois una persona decente—dijo guardándose el luis.—¿En qué puedo servirlos? —Poca cosa, señora. Desearía saber el nombre de esa joven que acaba de salir de aquí en compañía de unos músicos ambulantes. Los pequeños y reducidos ojos de la mujer brillaron de una manera cínica. —No tenéis mal gusto, señorito. ¡La verdad es que vale la pena la pequeña Rossignol! —¿Cómo habéis dicho? ¿Rossignol? —Sí, Mamzell' Rossignol, ¿qué? —¿Y no la conocéis por otro nombre? —Tan verdad como el sol que nos alumbrá, aseguro que no le conozco otro. Horacio quedó un poco desconcertado. Sacó su cartera y trazó en ella algunas líneas con lápiz. —Gracias—dijo.—Tened la bondad de entregar esto al señor La-si-do. Y se alejó.

(Continuará)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

13 de agosto de 1860.

Por una real orden reciente, ha sido autorizado el Ayuntamiento de esta capital, para ejecutar las obras necesarias, a fin de establecer en el barrio de las Peñuelas, afueras del Portillo de Embajadores, la fuente de la Doña Rotea, que estuvo situada en el Paseo de Rotea, de donde se quitó al propio tiempo que la puerta de dicho nombre.

La importancia del barrio citado y la crecida vecindad que cuenta, reclamaban esa medida, que ha propuesto la celosa Municipalidad, de esta villa y su entendido y digno alcalde de corregidor.

Dicen de Tarrasa, que en los talleres de aquella estación se está construyendo un magnífico vagón real, destinado para el servicio especial de S. M. en la línea del ferrocarril de Barcelona á Zaragoza.

Estará ricamente decorado y embellecido con delicados detalles artísticos.

El último número del «Illustrated London News» publica láminas y extensas descripciones de los ingleses que vinieron á España á observar el eclipse. Una de estas termina con las siguientes frases:

«Las autoridades españolas les somos deudores de las mayores atenciones, y los expedicionarios encontraron toda clase de facilidades en todo lo que necesitaron.

El más profundo sentimiento de gratitud abrigamos hacia los jefes, ya del Gobierno, ya del Municipio, á los habitantes de la ciudad y del campo, y al separarnos, tuvimos el grandísimo sentimiento etc.»

A pesar del malísimo tiempo que reina en las Provincias Vascongadas, los establecimientos de baños y los puertos de mar se hallan plagados de forasteros.

Archevalé, Santa Agueda, Alzola, Elorrio, Cestona, no tienen alcobas donde acomodarse, y Deva, San Sebastián, Lequeitio y Portugalete ven sobre sus playas centenares de ellos.

Con el viaje de SS. MM. á Bilbao, un gran número de viajeros se dirigen á la invicta villa y es de suponer, naturalmente, la animación que imprimirá éstos y los de los pueblos vizcaínos cuando concurran á saludar en dicha villa á la augusta señora.

Hay ya noticias de la llegada de la Embajada marroquí á Valencia, donde se detendrá cinco ó seis días.

Los duques de Tetuán dieron el domingo un magnífico almuerzo en Riofrio á los ministros de Fomento y Gracia y Justicia, una tentada aya de Palacio, Sres. Santa Cruz, Vivó, Jiménez, Cuenca, Carlos Navarro y oficiales de la Presidencia y de la Guerra.

Se está embarcando en Tánger otra remesa de dinero que asciende á unos 25 millones de reales en anzas de oro, pesos y pesetas.

Las perlas de Linzasoro

No busquéis en Madrid perlas con el oriente y la pureza de las que tiene la joyería Linzasoro, ni tampoco más artísticamente montadas. En combinaciones con zafiros, hay preciosidad. Carrera de San Jerónimo y Victoria, 2.

Á COBRAR

CREDITOS DE ULTRAMAR

La Gaceta publica una orden disponiendo que por la Tesorería de la Dirección de la Deuda (calle de Atocha, número 15), se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 y 17 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministros de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas presentadas y corrientes de metálico, hasta el núm. 41.208.

Día 18.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.207. Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1848, respectivamente, hasta el número 32.375.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1848, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.326.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, hasta el número 9.812.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 18 de octubre de 1901, hasta el número 14.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1893 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.180.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4

por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.449. Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.687.

Día 19.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.208. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 41.207.

Día 20.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 41.208. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 41.207.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34-20 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores. Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100. Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio 28.697 pesetas.

Los Madrazo, 34, Madrid.

SALVAT EN PRICE

Manuel Salvat, que debuta ahora en Price, y este arranque de valor ya basta para recomendarle á la benevolencia pública, es un actor que se propone darnos á conocer algunas obras francesas de gran éxito en toda Europa y no traducidas hasta ahora al castellano.

Hubo un tiempo en que nuestros escenarios vivían casi exclusivamente de traducciones y arreglos. Aquello era un horror; no había manera de que ningún autor español estrenara nada. El abuso de entonces trajo la restricción de ahora. Antes lo francés era lo que privaba. Hoy parece que nos comprometemos á no interesarnos por nada de fuera. Y tan viciosa es esta restricción como aquella exagerada hospitalidad.

En cuanto á Manuel Salvat, no es secretario del proteccionismo, ni del librecambio. Si tuviera en su poder obras originales de importancia, las estrenaría. A falta de ellas, recurre al teatro extranjero y se esfuerza por darnos á conocer lo más interesante.

Empieza con *Le roi*, la célebre comedia de Aréne, Flers y Caillavet, que en París se hizo dos mil noches y en Madrid aplaudimos recientemente á una compañía francesa bastante mala. Para más adelante, si el favor del público hiciera prolongar la temporada, Salvat cuenta ya en su poder con las siguientes obras importantísimas: *La robe rouge*, de Brieux; *La societé*, de Sardou; y *Amants* y *Education de prince*, de Maurice Donnay.

Pero, aun haciendo Salvat, dentro de la parquedad de sus recursos, los mayores esfuerzos, aun procurando sacar todo el partido posible de su modesta compañía, y aun metiéndose en gastos para presentar las obras del modo debido, probablemente la campaña *salvatense* se reducirá á la serie de 15 funciones que el programa anuncia.

Salvat tiene que luchar con dos grandes obstáculos, aparte del verano: la crecida hoja de gastos del Teatro Price y las exigencias, difícilmente explicables, de la Sociedad de Autores.

Antes pagaba Price, por derechos de autor, el 10 por 100 de los ingresos de taquilla. En esas condiciones trabajaron compañías de zarzuela y de ópera. Mas, apenas llega un actor modesto, como Salvat, que prueba fortuna por amor al arte y sin una fuerte empresa mayor ayuda, se le crean dificultades nuevas. Baste decir que se le ha fijado la cantidad de siete duros por acto. Y como en las tres primeras noches de obra nueva son dobles los derechos, resulta que Salvat tendrá que pagar en no pocas funciones (en estas tres primeras de la inauguración, por lo pronto) cuarenta y dos duros de derechos de autor por noche. En estas circunstancias, repito, será muy difícil que el arriesgado actor pueda vivir. Varias veces me he lamentado de esta picaresca casualidad de que la Sociedad de Autores, dirigida generalmente por los autores del género chico y todas las dificultades para el género grande. ¿No sería mejor establecer de una vez en todas partes el tanto por ciento? Así, los autores de obras que dieran dinero ganarían mucho, y los autores de obras que no lo dieran ganarían poco. Y yo no sé si esto sería lo más justo; pero á mí, por lo menos, me lo parece.

CARAMANCHEL

Comerciante á la moderna

Acabamos de ver en el acreditado establecimiento de ultramarinos de D. Eloy Picón, Pez, 26, una registradora «National».

A pesar de las muchas transacciones que se verifican en tan conocido establecimiento, la registradora «National» da abasto con exceso, imponiendo orden y ahorrando dinero y disgustos.

Felicitemos al Sr. Picón, que ha confirmado otra vez más que es un comerciante á la moderna.

Informes gratis, Preciados, 11.

DE ACTUALIDAD

LA LUZ ELÉCTRICA

COMPANHIA GENERAL MADRILEÑA

DE ELECTRICIDAD

DIRECCION

PARTICULAR

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Mi distinguido amigo: Le estimaré la inserción en el diario de su digna dirección de la adjunta carta que dirijo á *El País*.

Muy reconocido le queda por ello, su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,

FAUSTINO SILVELA.

Madrid 12 de agosto de 1910.

Sr. Director de *El País*.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Leo en el periódico de su dirección un comunicado firmado por D. J. Sánchez de Toca, en el que en su principio, y con reticencias, parece quiere indicar que quizás los remitidos á que alude, fueran obra, disfrazada por el seudónimo, de alguien que tuviera vinculos industriales con alguna Empresa.

Por lo que á la Madrileña afecta y por lo que á mi derecho importa, afirmo rotundamente que no tengo la menor participación en la suposición, y me interesa la aclaración más aun por la opinión pública, pues para el señor Sánchez de Toca, en lo que á mí respecta, es seguramente innecesario, porque bien le consta que cuando me he creído en el caso de emitir opinones, bajo mi firma han ido, y que cuando consideré conveniente discutir frente á él, lo solicité también del Ayuntamiento, no siéndome autorizado seguramente contra el consejo del Sr. Sánchez de Toca.

Establecida la aclaración, únicamente me queda remitirme á la circular publicada por la Madrileña bajo mi firma, y de la cual, ni por otras posteriores de la Electrica, ni por el comunicado del Sr. Sánchez de Toca, quedan desvirtuadas las afirmaciones, que son á saber:

1.º La Madrileña hará disfrutar al público de los mismos beneficios que para el suministro de corriente haga la Electrica.

2.º No es preciso que el que quiera luz ó fuerza sea accionista de la Empresa; y por esta razón,

3.º Si la Madrileña pierde, no reparte sus pérdidas á sus abonados.

Estos son los hechos elocuentes; las demás consideraciones que se hagan podrán ser más hábiles, más claras ó más difusas; pero no más prácticas.

Ahora que el público juzgue. Dispense la molestia á su afectísimo y seguro servidor q. s. m. b.,

FAUSTINO SILVELA.

Mundo eclesiástico

En la misa pontifical, inaugural de las fiestas del Centenario de Balmes, que será el 8 de septiembre, está encargado del sermón el Sr. Gandástequi, obispo de Ciudad Real.

En la inauguración del Congreso de Apologetica tendrá el discurso del obispo de Vich. Tendrá su turno oratorio el doctor D. Manuel San Román y Elena, obispo de Calahorra y monseñor Martin Jerónimo Izart, obispo de Pamiera (Francia).

Desarrollarán los diversos temas del elenco ó algún punto relacionado con la obra apologetica ó social de Balmes, entre otros, los siguientes señores:

R. P. Julio Lebreton, S. J., profesor del Instituto Católico de París; D. Marcelino Menéndez Pelayo; R. P. Dudon, jesuita, redactor de la revista «Etudes»; Dr. Gerardo Ranschen, catedrático de la Universidad de Bona; un padre de la Orden de Predicadores; R. P. Juan de Abadel, profesor del Colegio Mariano de la Compañía de Jesús de Tortosa; Dr. D. Isidro Gomá, canónigo, catedrático del Seminario de Zaragoza; D. Ramón Ramirez de Cepeda, catedrático de la Universidad de Valencia; R. P. Alfonso Lugañ, misionero y publicista francés, y R. P. Calasanz Rabaza, de las Escuelas Pías.

—Ha cantado su primera misa en Loyola, resultando el acto muy solemne, el presbítero D. José M. López de Diego, después de residir algunos días en Roma en donde recibió las órdenes del cardenal Merry del Val.

El ferrocarril de Ripoll

Anuncio de subasta.

La «Gaceta» publica el anuncio de la subasta del ferrocarril de Ripoll á la frontera francesa, en las inmediaciones de Puigcerdá, con arreglo al pliego de condiciones particulares aprobado por real orden, bases y modelo de proposición.

Las Compañías ó particulares que soliciten la concesión del expresado ferrocarril acudirán á la subasta, presentando al efecto sus proposiciones en el acto de la misma.

Las proposiciones se harán en sobres cerrados y papel sellado de la clase 11.ª, consignando en la cubierta el nombre y la firma de la entidad proponente.

A cada sobre de proposición se acompañará, por separado, otro abierto que contenga el resguardo que acredite haber consignado en la Caja de Depósitos la cantidad de 181.095,52 pesetas en metálico, ó su equivalente en efectos de la Deuda pública, calculados al tipo que para el objeto señalan las disposiciones vigentes.

Regirá para la subasta la Instrucción aprobada por real orden de 19 de marzo de 1852. El remate versará, en primer término, sobre la rebaja del importe de la subvención, y después, en caso de igualdad de propuestas, sobre la rebaja de las tarifas, apelándose en

el de rebaja igual en éstas á la disminución del número de años de la concesión.

El acto de la subasta tendrá lugar el día 18 de noviembre de 1910, á las doce, en el ministerio de Fomento, bajo la presidencia del director general de Obras públicas ó funcionario en quien éste delegue.

El adjudicatario deberá abonar al Sr. Pont, en el término de un mes, á contar desde la fecha en que se le adjudique la concesión, el valor del proyecto, que, según tasación pericial aprobada por real orden de 10 de octubre de 1908, asciende á la cantidad de 86.712 pesetas, más la cifra á que asciendan los intereses correspondientes. Esta cifra se ha de calcular con arreglo á lo que dispone la real orden de 14 de julio de 1881, ó sea aplicando el tipo de interés establecido á los gastos materiales ocasionados con la redacción del proyecto.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

SUMARIO:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte de D. Juan Fernández Latorre, subsecretario de este ministerio, se encargue del despacho de los asuntos de la Subsecretaría el director general de Administración D. Niceto Alcalá Zamora.

FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo se inscriban en el registro especial, creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, las Sociedades de seguros sobre enfermedades Colón y La Mutual.

—Otra idem id. en el id., previa la subsanación que se indica, la Sociedad anónima sobre accidentes y seguros de enfermedad La Previsión Popular.

—Otra resolviendo instancia suscrita por las Sociedades La Anónima de Accidentes y otras, en solicitud de que se las considere exceptuadas del cumplimiento del artículo 28 de la ley, en relación con el 110 del reglamento vigente.

—Otra disponiendo quede redactada en la forma que se indica la de 6 de julio del corriente año, referente á la inscripción en el registro especial, creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, de la Sociedad L'Amich del Poble Catalá.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por don P. M. P., en representación de D. F. O. y A., contra la notaría del registrador de la propiedad del Mediodía, de esta corte, á inscribir unas operaciones particionales.

Dirección general de Contribuciones, impuestos y rentas.—Anunciando por segunda vez la vacante del título de Conde del Venadito.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando haber sufrido extravío el cupón de la serie B, número 98.167 de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

—Idem id. id. el facturin de la Deuda del 4 por 100 amortizable conteniendo tres cupones, uno de la serie A, número 39.094, y dos de la serie B, números 5.823 y 824.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Rectificación al anuncio para la provisión de la vacante de profesor numerario de piano del Conservatorio de Música y Declamación.

—Idem al anuncio de concurso de traslado de escuelas del Rectorado de Santiago.

CASA DE LA VILLA

Casas saneadas.

Según los datos oficiales publicados en el último número del Boletín del Ayuntamiento por la Junta técnica de Salubridad é Higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas saneadas en Madrid con arreglo al bando de 5 de octubre de 1898 é instrucciones complementarias para su aplicación, es decir, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla, con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios é higiénicos, asciende á la cifra de 3.394, todas las cuales tienen ya la correspondiente placa de saneamiento y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que, por concepto de insalubridad, tiene impuestos el Municipio.

Placas nuevas concedidas durante el mes de julio, 46.

Rescisión de un contrato.

Entre los asuntos que quedaron sobre la mesa, sin que sobre él hubiese discusión, figura un dictamen proponiendo la rescisión del contrato del Teatro Español.

A este dictamen tiene presentado un voto particular uno de los concejales que forman parte de la Comisión y todo hace esperar que la discusión que recaiga sobre este asunto será animada, siendo de notar que algunos de los que más vivamente defendieron la concesión del Teatro al actual arrendatario son los que ahora lo combaten.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Amalia Molina.—La celebrada y gentil artista sevillana, creadora de un género personal é inimitable, que tantos éxitos la ha valido en todas partes, después de su victoriosa y reciente campaña en Méjico y Cuba, á su breve paso por Madrid, ha sido contratada en excelentes condiciones para una larga tournée por España, que comenzará en Málaga, en los próximos días, siguiendo luego por las más importantes capitales. Terminados estos compromisos, marchará después á París y América. La graciosa artista viene muy satisfecha del público de América, que ha tenido para ella singulares preferencias.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

Lo de Ceuta y lo de Melilla

LOS ESTRAGOS DE LA CAMARILLA

¿Por qué reembarcamos el Ejército de Melilla cuando los franceses llevan más tropas al Rif?—La camarilla impidió que el general Weyler, primero, y después el general Luce, fueran á mandar el Ejército de Africa.—Hay que destruir la camarilla.

Con este título y este sumario publicó anoche *El Mundo* un interesante artículo del doctor D. Tomás Maestre.

De dicho trabajo son los siguientes párrafos, con los cuales estamos absolutamente conformes:

«¿Qué pasa en Melilla? ¿Se entera el señor Presidente del Consejo de Ministros de que estamos allí embarcando las tropas y volviéndolas á la Península? ¿Ve el Gobierno el modo cauteloso é insistente con que vamos reduciendo, hora tras hora, á una negación absoluta tanto esfuerzo derrochado, tanta sangre vertida, tantas vidas sacrificadas? Pero ¿es que la Prensa de España no sabe estas cosas?... ¿Cómo explicarse que mientras Francia aumenta de día en día sus contingentes de penetración en el Rif, reforzándolos con tropas africanas traídas del Senegal, y á cada momento adelantada más y más hacia Taza y hacia Fez, nosotros debilitemos nuestro Ejército de ocupación y sigamos, presa de inercia desmoralizadora y suicida, sobre los estériles y peligrosos riscos de Hidum y Atlaten ó metidos en la alcazaba de Seluán? ¿Por qué no hemos tomado posesión ya de las tierras de los Eulad-Seitut, los Beni-Ukil, los Beni-Bu-Yahhú y los Malsas, cayendo, como caen, dentro de la zona de nuestro derecho, y no hemos rayado en el Muluya, en el Mel-lah y en el Mesun nuestra línea fronteriza con la Argelia? ¿Qué medios nos han podido impedir este facilísimo acto de soberanía, estando tantos como en Melilla estamos? ¿No se ha visto, hace dos semanas, de qué manera tan desahogada, y sin temor ninguno, el coronel francés Feraud, con sólo 1.500 mercenarios, metióse entre esa chusma y los castigó á su antojo?... El bizarro general Aznar, que tantas ilusiones tuvo siempre en la acción de nuestro Ejército en Marruecos, ¿puede contemplar impasible lo que está pasando?...

¡Talavera, Chiclana, Segorbe!... ¡El general Orozco, el general Tovar, el general Aguilera!... ¡Todos vuelven empujados por la astucia antiespañola de El-Bachir de Beni-Snassen, de un bandido sacado de las mazmorras de Fez para combatir á El-Roghi, y que hoy es en el Rif el árbitro y dueño de nuestros destinos! ¿Qué vergüenza!... Y mientras tanto, las tropas francesas avanzan, avanzan, avanzan, lo invaden todo, todo lo dominan, al impulso del espíritu patriota de M. Etienne y de un gran pueblo, y bajo la triunfadora espada del general en jefe de la división militar oranesa!... ¡Pensar que este inmenso milagro de ganar para Francia más de 12.000 kilómetros cuadrados de suelo marroquí lo logra Lyantey casi sin bajas, con sólo un ejército de 11.000 aventureros, y que nosotros, disponiendo de 50.000 soldados abnegados y heroicos, apenas si hemos alargado el pie hasta las faldas del Gurug, perdiendo sobre 2.000 hombres en una campaña de cinco meses!... ¿Qué diría Juan C. Guzmán de los españoles de ahora, si levantara la cabeza de su glorioso sepulcro, aquel cuyos 500 asalariados tomaron al asalto á Melilla, alzarón el castillo de Seluán y dominaron en la fiera Berbería con sólo sus espadas y sus bríos?... ¿Va á consentir el Gobierno que continúe en el Rif la misma funestísima política militar de los desastres y de las derrotas? ¿Tanto poder tiene la camarilla de Madrid, que puede aún más que los sagrados intereses de la propia patria?...

¡Ah, la camarilla! ¡La camarilla nos ha perdido y nos sigue perdiendo! Ella obligó á que la guerra fuera por Melilla, donde no teníamos conocimiento del terreno, ni planos topográficos, ni tropa, ni artillería, ni bastimentos, ni agua, ni medios de manutención, ni material sanitario, ni hospitales, ni tiendas de campaña, ni parques de campamento, ni elementos de vigilancia y seguridad, ni arsenal de explosivos, ni casi municiones; nada, en fin, de aquello de que debe disponer un Ejército moderno en pie de combate. Y la camarilla impuso la guerra por el Rif para ver si la victoria forjaba una espada que eclipsara la fama y el prestigio militar de la del señor marqués de Tenerife... Y la camarilla mantuvo al general Marina en su mando, á pesar de los desastres del 18, del 19 y del 20 de julio, los cuales acusaron con bien cruel elocuencia aquel error primero de la toma de Sidi-Ahmed-el-Hach, cuando el choque fácil del 9... Y la camarilla influyó para que fuese ascendido el general Marina á teniente general, después de la sangrienta derrota del 23, con el fin de que el general Weyler no fuese á mandar el Ejército de Africa; y—¡lo que es el sarcasmo de la negra fortuna!—el ascenso vela la luz pública en la *Gaceta* del día 27, á la misma hora en que daba principio la hecatombe del barranco del Lobo!...

Por la camarilla tuvimos parado, sólo en el empleo de aquellos tristes convoyes de las cubas de agua, desde últimos de julio al 25 de agosto, y ante el siniestro cabezo de Sidi-Ahmed-el-Hach—que le ha costado á España más sangre que conquistar á Méjico y al Perú—, á un ejército de 50.000 soldados. Por la camarilla dimos aquella disparatada acción del 20 de septiembre, en la cual salimos victoriosos gracias al heroísmo y locura sublimes del teniente coronel Cavalcanti y de setenta caballeros que, quitando las barbadas á sus caballos, se lanzaron á la muerte para salvar la honra. Por la camarilla fuimos á la derrota del 30, en el zoco El-Yemis, y á la

del 17 de octubre, en las cumbres de Nador. Por la camarilla hicimos con los moros aquella famosa política del «brazal», con lo que nos asesinaron a varios soldados. Por la camarilla dejamos sin escarmiento a los procaezes y furiosos beniuariagué y bokkio, que estuvieron tiroteándonos y escarnejándonos durante cuatro meses en Alhucemas y en el Peñón de la Gomerá. Por la camarilla nos han encadenado sobre las rocas de Hidum y de Atlaten, en lugar de ir a la cuenca del Kert, a Tafersit y a Punta Betoya. Cuántas lágrimas tiene que llorar la madre patria por ese disparate de los montes! Por la camarilla aceptamos la intervención de El-Bachir para que hiciera nuestra paz con los piosos del corro de Beni-Naxar, y la hizo de manera que aquella chusma ni siquiera nos devolvió; Señor, aunque hubiera sido por dinero!—los fusiles que quitaron a nuestros soldados muertos el día triste de la derrota infame del barranco del Lobo. Por la camarilla continúa en Melilla el general Marina, para impedir que el general Luque vaya a mandar el Ejército del Rif, y por la camarilla, en fin, reembarcamos nuestras tropas y tiramos al mar—como tantas veces!—todos los sacrificios derrochados por España en Africa.

Sólo dos operaciones militares de la pasada campaña—justicia es confesarlo—se llevaron a efecto sin el previo pase de la camarilla: la toma de Seluán, atinadamente aconsejada por S. M. el Rey, y la admirable combinación estratégica, hecha con la corrección de un simulacro por el bizarro general Aguilera, sobre los poblados y zocos de Lehedara y Ledara, y son las únicas que resultaron con arreglo a los cánones de la ciencia de la guerra.

Hasta que ese poder misterioso de la camarilla de Madrid no desaparezca, en vano nuestro valiente Ejército intentará proezas y heroísmos, sin regatar una gota de su generosa sangre; ¡siempre irá desposado con la desgracia!

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo y el lunes, festividad de la Asunción, se verificarán dos corridas de novillos, en las que se lidiarán: el primer día, seis toros (desecho de tiento y cerrado), de la acreditada ganadería de D. Pablo Benjumea, por los aplaudidos diestros José Morales (Ostiocto), Luis Guzmán (Zapaterito) y Eusebio Fuentes, nuevo en esta Plaza, y el segundo, seis toros, también de desecho, de la antigua ganadería de la señora viuda de López Navarro, siendo los matadores Andrés del Campo (Dominguín), Alfonso Cela (Celita) y Luis Guzmán (Zapaterito).

Ambas corridas empezarán a las cuatro y media.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

13 DE AGOSTO. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Contado 84 80, Fin de mes 85 00, Amortizable al 5 por 100 102 00, etc.

CIERRE DE BARCELONA: 4 por 100 interior, fin de mes 85 02, Norte 85 75, etc.

CIERRE DE BILBAO: Altos Hornos 27 0, Industria y Comercio 25 8, etc.

CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100 4 95, Renta francesa, 3 por 100 97 45, etc.

CIERRE DE LONDRES: Exterior español, 4 por 100 93 41, Consolidado inglés, 2 1/2 por 100 89 12, etc.

Exposición Universal de Madrid

La Comisión organizadora de la Exposición Universal de Madrid autorizada por real orden del ministerio de Fomento, abre concurso público para la presentación de proposiciones con oferta de recursos para realizar la expresada Exposición, con arreglo a las siguientes

BASES

- 1.ª Podrán acudir al concurso personas o entidades nacionales ó extranjeras. 2.ª El plazo del concurso será desde el 15 de agosto a 30 de septiembre, debiendo presentarse las proposiciones en escrito dirigido a la Comisión organizadora de la Exposición, durante los días laborables y horas de despacho, en la Secretaría del Ayuntamiento. 3.ª Las proposiciones deberán contener los siguientes documentos: I. Anteproyecto ó plan general de la Exposición, con adaptación a los terrenos de la Moncloa situados entre el Parque del Oeste y la carretera del Pardo, en una superficie aproximada de 50 hectáreas.

II. Relación y detalles de los edificios y construcciones de distinta índole, jardinerías, vías de comunicación, etc., expresando la capacidad de las construcciones, clase de materiales, destino, decoración y todos los datos que sea posible acompañar para mejor estudio del plan. III. Plan financiero y condiciones generales sobre las cuales ofrecen los fondos y la realización del proyecto. IV. A toda proposición se acompañará documento justificativo de haber consignado como fianza provisional, á responder del exacto cumplimiento de las condiciones ofrecidas, y depositado en la Caja de Depósitos ó en establecimiento bancario establecido en Madrid de reconocida garantía, una cantidad en metálico ó valores de primer orden representativa del 2 por 100 del importe total de la cantidad que se ofrezca para la realización de la Exposición.

También podrá acompañarse documento justificativo de haber consignado en la Caja general de Depósitos ó en el Banco de España una cantidad en metálico ó valores públicos españoles igual al importe total que se ofrezca para la realización de la Exposición y para garantizar el pago de los premios y reintegro total de los bonos ó valores cuya emisión pudiera solicitarse.

En el caso de que concurren proposiciones del uno y del otro modelo, serán preferidas las del segundo.

Los valores públicos, á los efectos del depósito antes indicado, se admitirán por el tipo de cotización en Bolsa el día antes de su constitución, con la sola salvedad de la Deuda amortizable al 5 por 100, que se admitirá por su valor nominal.

La resolución del concurso de adjudicación provisional del mismo, en caso de reunir las condiciones convenientes algunas de las proposiciones presentadas, la hará libremente la Comisión antes del 30 de octubre, previa aprobación del Gobierno de Su Majestad, y advirtiendo que la Comisión se reserva el derecho de aprobar definitivamente ó rechazar todas las proposiciones presentadas, sin que ninguno de sus autores pueda reclamar indemnización de ningún género.

Para que la adjudicación se convierta en definitiva deberá el adjudicatario depositar previamente, en metálico ó en valores del Estado, la cantidad suficiente para garantizar la entrega de las que se ofrezcan con destino á la Exposición y el fondo necesario para asegurar el pago de los premios y reintegro total de los valores cuya emisión se solicita.

El plazo para consignar esta fianza será de un mes, á contar de la adjudicación provisional.

Caso de no presentarse la garantía en el plazo á que se refiere la base anterior, perderá el proponente la fianza provisional, que quedará á beneficio de la Comisión organizadora, con aplicación á realizar el proyecto de Exposición en nuevo concurso ó en la forma que se determine, y de no realizarse aquella, ingresará en los fondos municipales.

La Exposición deberá celebrarse desde el 1.º de abril á 30 de noviembre de 1913.

Las obras de la Exposición deberán dar comienzo antes de 1.º de enero de 1911 y estar totalmente terminadas el 31 de marzo de 1913.

La fianza que se acompañe á la proposición subsistirá hasta el término de la Exposición, para responder del exacto cumplimiento del contrato.

Las fianzas de las proposiciones no admitidas serán devueltas en el acto de resolverse el concurso.

El suceso de Carabanchel

Lo que dice el ministro. Ampliando las noticias detalladas que ya publicamos en nuestra edición de anoche, podemos añadir las que nos ha comunicado el señor ministro de la Guerra, con quien hemos hablado anoche acerca de este asunto.

En cuanto tuvo noticia del siniestro el general Aznar, se trasladó en automóvil á Carabanchel acompañado de su ayudante y secretario, Sr. Cantarero.

En el Hospital Militar, á donde primeramente se dirigió el ministro, encontró á los soldados heridos, cuyo estado no ofrece gravedad, por fortuna, y les alentó con frases afectuosas.

Nosotros sabemos, porque uno de los interesados nos lo ha dicho, que á las frases de aliento del señor ministro acompañó también un donativo en metálico de éste para cada uno de los lesionados.

Desde el Hospital, donde pudo ver que por fortuna no eran tantos los heridos, como en un principio le dijeron, se trasladó el ministro al lugar de la catástrofe, acompañado del director del Hospital y de uno de los médicos de servicio, á quienes hizo subir en su automóvil.

El cuadro que allí encontró el general Aznar era verdaderamente triste.

Las obras de la carretera se están verificando entre altos taludes y en uno de éstos, en una cueva bastante grande, guardaban las herramientas y útiles de trabajo los soldados de la brigada que construyen el camino.

Terminada su tarea ayer, dirigiéronse varios á la cueva de referencia y se deduce—esta es la impresión del ministro—que debieron verificarlo un tanto atropelladamente, ocasionando, con la trepidación que produjeron, el derrumbamiento del talud en la parte suspendida sobre la concavidad.

Los tres soldados muertos habían sufrido una completa trituración de la cabeza y sus cadáveres ofrecían la particularidad de no haber recibido ni una contusión siquiera, apreciable, á la simple vista, en el resto del cuerpo.

Inmediatamente dispuso el ministro que el Juzgado militar de guardia comenzara á instruir diligencias, como así se verificó.

De ellas resultará lo que pudiera haber de imprudencia en el hecho. El ministro regresó al Hospital, dejó allí al director y al médico y volvió á Madrid, informando detalladamente de lo sucedido al señor presidente del Consejo.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jéba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

LAS NOCHES DEL RETIRO

Después de dar conciertos en Coruña y Vigo, donde ha cosechado muchos aplausos, la Banda municipal reanudará sus tareas artísticas, comenzando por un gran concierto extraordinario el lunes en la zona de recreos del Parque de Madrid, alternando en los intermedios los números de variedades contratados para dar mayor amenidad á los espectáculos que á diario se celebran en aquel delicioso paseo.

Por tratarse de un concierto extraordinario y figurar en el programa todas las atracciones con que la Comisión cuenta, la entrada en dicho día será una peseta.

Con este cartel, los atractivos que presta el toboggan, la tómbola y los demás recreos establecidos, no hay duda de que el lunes se reunirá en el Parque de Madrid á admirar á la Banda y á disfrutar de la agradable temperatura de aquel hermoso sitio.

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad belga de Paidotecnica, de Bruselas, se ha enterado con mucha satisfacción de la monografía antropológica que sobre «Los niños de Madrid» ha publicado el presidente de la sección de Estudios pedagógicos de la Asociación nacional del Magisterio primario, D. Rufino Blanco, y la ha publicado, traducida al francés, en el último número del «Boletín» de dicha importante agrupación de hombres de estudio, afiliada á las Sociedades sabias de aquella culta nación.

Estos acuerdos honran al autor de la obra y á la sección de Estudios pedagógicos de dicha Asociación nacional.

El aplaudido matador de novillos Manuel Campos (Campitos) se ve imposibilitado de torear en lo que reste de temporada, efecto de una lesión cardíaca á consecuencia de la cogida que sufrió en la Plaza de Sevilla el día 3 de julio último.

El conocido editor D. José Ruiz ha pedido para su hijo D. Luis la mano de la bella señorita María Rosa de las Rivas, hija del agente de cambio y Bolsa D. Francisco de las Rivas. La boda se efectuará á fines del presente año.

Con motivo de la renombrada feria de Toledo, que comenzará mañana y durará hasta el sábado próximo, se celebrará el viernes 19, en la Plaza de Toros de la imperial ciudad, una corrida de seis toros de la ganadería del duque de Veragua, estoqueando Cocherito de Bilbao y Mazantinito.

Las Compañías de ferrocarriles del Mediodía, de Aranjuez á Cuenca y de Ciudad Real, establecerán trenes especiales de ida y vuelta á precios reducidos.

El día 14 del corriente saldrá del Parque aerostático del Real Aero Club de España el globo «Gerifalte», pilotado por D. Alberto Oitilli y acompañado de los Sres. Fels y Kochler.

El próximo lunes, festividad de la Asunción, se verificará en la Plaza de Toros de Vista Alegre una becerrada, organizada por la dependencia de dicha Plaza.

Se lidiarán seis becerras, y habrá premios en metálico para el mejor espada y mejor banderillero.

Terminará la fiesta con la rifa de una onza de oro.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés).

El mayordomo de la marquesa de Moctezuma, D. Celerino Rodríguez, nos manifiesta, con referencia al robo perpetrado uno de los pasados días en el hotel de dicha señora, que, por fortuna, los ladrones no pudieron llevarse alhajas, metálico ni objeto alguno de valor, por la razón de que cuando la dueña del palacio se ausenta se tiene sumo cuidado de dejar dichos objetos á buen seguro.

También desea el Sr. Rodríguez hacer constar que los desperfectos que causaron los ladrones sólo ascienden á cincuenta pesetas.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causas de enfermedad natural, que no pub'camos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Guillén y San Pedro. Ayudante, Sr. González. En la calle del Espejo, núm. 4, regañaron por cuestiones de vecindad Remedios Moya y Joaquina Cano, agrediendo mutuamente y ocasionándose erosiones y contusiones de carácter leve.

Pilar Mornés y Elisa López también cuestionaron en la calle del Caballero de Gracia por cuestiones amorosas.

Las dos fueron curadas de erosiones y heridas de carácter leve.

Trabajando en la calle Mayor, el obrero Eduardo Rodríguez se dió un golpe con el pico en el pie derecho, ocasionándose una herida contusa.

También en la calle de Esparteros se produjo, trabajando, una herida en la mano derecha Arturo Gascón.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

HOSPICIO

Doctores Alafont y Dupuy. En la plazuela de San Ildefonso regañó con un compañero de oficio Francisco Romo, que resultó con una herida en la cabeza.

Jugando con otros de su edad el niño Francisco Lovar, en la calle de la Corredera, resultó con una herida en el cuello.

CHAMBERI

Doctores Sagredo y Benavides. María del Pozo fué agredida por una vecina en la calle de D. Juan de Austria, siendo curada de una herida en el brazo derecho.

En la calle de Abascal se cayó el niño José Jorrado, dislocándose el codo izquierdo.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos y un enajenado.

BUENAVISTA

Doctores Palenzuela y Estefanía. En la calle de Augusto Figueroa sufrió un vómito de sangre el empleado D. José Azoparda.

En grave estado fué á su domicilio, Pez, 30.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa. Ramón Fernández y José Rodríguez cuestionaron por asuntos de familia en la calle de la Ruda, agrediendo mutuamente y resultando el primero con una herida en la cabeza, y el segundo, con erosiones en la cara.

Pilar Latorre, de oficio peinadora, fué agredida por una vecina en la calle de la Encarnación, resultando con una contusión y diversas erosiones en la cara.

En la plaza del Rastro promovió un regular escándalo una mujer llamada Concha Aguirre, que se hallaba en completo estado de embriaguez.

LATINA

Doctores Maqueda y Cervera. Ayudante, Sr. Chies. En la calle del Grafal se cayó Antonio González, ocasionándose una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Gregorio Barrenechea trató de molestar con sus bromas á un tratante de caballerías, quien, creyéndose molestado, le propinó unos cuantos estacazos ocasionándole contusiones en diversas partes del cuerpo.

UNIVERSIDAD

Doctores Vilas y Chelva. Trabajando en la calle de Magallanes el obrero Tomás González se produjo una fuerte contusión en la cabeza.

El panadero Joaquín García, que iba repartiendo pan, se cayó en la travesía del Conservatorio, dislocándose el pie derecho.

María Diego fué agredida por una compañera de trabajo en la calle del Espíritu Santo, siendo curada de contusiones en la cara.

Jaula que desaparece. Repetidas veces hemos hablado de la escasa vigilancia que se ejerce en determinados sitios de Madrid, entre ellos, el trozo de la calle de Velázquez que desemboca en la de Alcalá, y he aquí un hecho que lo corrobora y demuestra hasta qué punto llega la frecuencia de los caeos y su confianza en la impunidad de que gozan.

En la tarde del jueves último, en pleno día y cuando mayor era la concurrencia en el paseo de la calle de Velázquez, fué robado de uno de los balcones del piso entresuelo de una casa de la misma calle, sin que nadie lo advirtiera, una jaula, con un bonito canario teja.

Naturalmente, el autor de esta hazaña, que sin duda tuvo que trepar hasta el balcón para apoderarse de la jaula, no ha sido habido, no obstante las pesquisas hechas.

Hortensia Gretier Suárez, de veintidós años, La golpeada resultó con una herida de seis centímetros en la región occipital y con contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Denuncia

La vecina de la casa número 13 de la calle de Gonzalo de Córdoba, doña Felicidad Michel Vallet, ha denunciado que ha notado la falta de un alfiler de oro con brillantes y que tuvo que sacar á la calle la noche en que ocurrió el incendio en la tahona de la calle del Cardenal Cisneros.

Niña herida. Josefina Oliva Castillo, de trece meses de edad, se hallaba esta mañana jugando en una silla, de la cual cayó al suelo, produciéndose gravísimas heridas en la cabeza.

Después de curada de primera intención en la Casa de Socorro correspondiente, pasó en grave estado á su domicilio, calle de Ercilla, número 5.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

- Han fallecido en Madrid: D. Antonio del Valle, 72 años, Estrella, 13.—Enrique Escobar, 22, Nao, 6.—José Rodríguez, 67, Arango, 4.—Asunción Benito, 66, Huertas, 6.—María Molina, 25, San Bernardo, 19.—Encarnación Román, 50, Mediodía Chica, 9.—Felipa Aparicio, 48, Ronda de Segovia, 1.—Antonio Amor, 16, travesía del Conde Duque, 16.—Candelaria Mancebo, 8, plaza de Rameles, 4.—Victoriano Condado, 76, Alameda, 16.—Dolores Ruiz, 66, Horno de la Mata, 5.—Carolina Devaux, 62, Cardenal Cisneros, 1.—Bárbara Agudo, 90, Magallanes, 19.—Emilio Moreno, 57, San Bernabé, 16.—Ramón Fernández, 30, Hospital Princesa.—Vicente Sánchez, 32, Flor Baja, 16.—Ricardo Igualada, 30, Calatrava, 11.—Eduardo Martínez, 17, Aduana, 29.—Martín Ruiz, 10 meses, Almansa, 7.—Francisca Alvarez, 6 meses, Pelayo, 53.—Emilio Moreno, 7 meses, Méndez Álvaro, 83.—Emilia Cubero, 3 años, Jesús, 4.—José Bardo, 10 meses, Paloma, 11.—Antonio Castro, 11 meses, Tribuna, 7.—Enriqueta Larriba, 20 días, Zurita, 27.—Manuel Sánchez, 2 meses, Martín Vargas, 18.—Carmen Pérez, 9 meses, General Ricardos, 48.—Carmen Bravo, 3 meses, Mira el Sol, 6.—José Sánchez, 16 meses, Laurel, 27.—Mercedes Arias, 19 días, Verdaz, 13.—Valentín Cabello, 55, Antonio López, 63.—Francisco López, 75, Atocha, 117.—Luis Vaquerín, 17, Hospital de la Princesa.—Higinio Fernández, 54, Hospital Provincial.—Enrique Vázquez, 19, idem id.—Pedro Díaz, 26, idem id.—Rosario Martínez, 50, idem id.—Pedro Vicente, 68, idem id.—Antonia Pérez, 2 meses, idem id.—Alvaro Marcos, 2 meses, idem id.—Clotilde Balastegui, 27 días, idem id.—Sebastián García, Depósito Judicial.

ALCANCE POLÍTICO

Ayer tarde celebraron el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra una extensa conferencia, que se relacionó con lo tratado por la mañana en la que el jefe del Gobierno tuvo con el Sr. Merry del Val.

También por la tarde celebró una extensa conferencia el Sr. Canalejas con el jefe de Estado Mayor Central, general Cincunegui. Lo tratado en estas conferencias se refiere á la cuestión de Marruecos, y á pesar de la reserva que se guarda en el asunto, no es aventurado suponer que en ella se ha tratado de la conducta á seguir en Marruecos. De esta cuestión se ocupa ahora activa y constantemente el presidente del Consejo.

Claro es que esto no significa que haya en puerta ningún conflicto; pero el propósito del Gobierno es tener prevenida toda contingencia.

El presidente del Consejo ha contestado á la Comisión zaragozana que le visitó que él no interviene en nada de elecciones, y que toda gestión en este sentido debe hacerse con el ministro de la Gobernación.

Muy en breve regresará á Madrid el embajador del Sultán, El Muaza, que trae instrucciones para terminar las negociaciones entabladas entre el Maghzen y el Gobierno de España.

Para la provisión de las vacantes de diputados por la circunscripción de Oviedo se presentan tres candidatos: el Sr. Alas Pumarín, conservador; el Sr. Herrero, católico, y D. Inocencio Fernández, liberal.

Los republicanos y socialistas han ofrecido su apoyo al Sr. Alvarez Bulla, y esperan la aceptación de éste para organizar la campaña.

El Sr. Merino dijo anoche á los periodistas que había tenido una conferencia telefónica con el gobernador de Vizcaya.

En ésta le había comunicado dicha autoridad una entrevista celebrada por el gobernador con el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Bilbao, quienes le habían dicho que conviene continuar la gestión cerca de los obreros para que el martes acudan al trabajo.

Dada la significación de la Corporación municipal bilbaína y la mayoría que en ella tienen los elementos republicanos y socialistas, el ministro atribuya una gran importancia á este detalle, con tanta más razón, cuanto que la fórmula de arreglo para seguir la gestión, es la que el Sr. Merino propuso en la última reunión que se celebró durante su permanencia en Bilbao.

También tenía noticias el señor ministro del mitin celebrado en la Casa del Pueblo de Bilbao por los elementos republicanos, entre los cuales hablaron los Sres. Soriano y Nogués, quienes también aconsejaron á los obreros la vuelta al trabajo y la fe necesaria en la acción del Gobierno y en la iniciativa parlamentaria.

mentaría para que las Cortes legislen en la forma ofrecida.

El Rey de España pasará parte del día de mañana en Londres.

El Sr. Canalejas ha conferenciado telefónicamente con el Sr. García Prieto. Este le ha comunicado que había recibido una carta del nuncio anunciándole que para tener el gusto de saludarle se trasladaría a San Sebastián.

Así lo ha hecho monseñor Vico, celebrando una breve y afectuosa conferencia con el ministro de Estado, en la que ha solicitado una audiencia de la Reina madre, sin perjuicio de cumplimentar, después de su regreso a España, a los Reyes.

Le ha dicho el nuncio al Sr. García Prieto que el solicitar la audiencia por mediación del Gobierno es para no dar pretexto a comentarios de ningún género.

El director general de Agricultura ha visitado por la tarde al Sr. Merino para darle cuenta de la real orden dirigida hoy a los ingenieros jefes de Minas, acompañando el cuestionario aprobado en Consejo de Ministros y recomendándole contesten a las pre-

guntas que contiene con anterioridad al 1.º de septiembre.

Comprende el cuestionario, entre otros extremos, cuanto se refiere al trabajo minero en sus diferentes aspectos, es decir, las condiciones en que se trabaja, alimentación y vivienda del obrero, duración de la jornada y relaciones entre patronos y obreros en las diferentes explotaciones mineras.

Además, por fomento se ha dispuesto se hallen para primeros de septiembre en Madrid los individuos que componen la Comisión de codificación minera, para que reanuden los trabajos sobre este particular ya iniciados.

Han visitado al Presidente del Consejo los señores general Azcárraga y Sánchez Guerra. Este último ha recibido la primera carta que con posterioridad al atentado contra el Sr. Maura le ha escrito éste de su puño y letra.

ESTADO DEL TIEMPO

Han desaparecido por completo las lluvias, y el cielo se encuentra despejado en toda la Península.

Las presiones se han elevado; pero no con

uniformidad, pues mientras en el Norte alcanza el barómetro 766 milímetros y en la región de Levante llega a los 769, por el Sur no excede de 762.

La temperatura es más alta que los últimos días.

El calor aprieta de firme en Extremadura y parte interior de Andalucía, alcanzando el termómetro 38 grados en Córdoba.

En las cifras correspondientes a las mínimas también se hace sensible el aumento de temperatura.

En el Estrecho de Gibraltar existe fuerte marejada, y en sus costas sopla con gran fuerza el Levante.

En el resto de las costas se halla el mar tranquilo.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Presión.....	Máxima, 712 mils.
	Mínima, 709.
Viento.....	Dirección, SE.
	Recorrido, 284 kilómetros.
	Máxima: al sol, 40.
	" a la sombra, 34.
Temperatura.....	Mínima, 16.
	Máxima, 34.
Humedad relativa.....	Mínima, 72.

Estado del cielo, despejado.
Tiempo probable, bueno.

ÚLTIMA HORA

Dos entrevistas.

PARIS. Un redactor de *Le Matin* ha tenido ocasión en Marienbad de celebrar una entrevista con el embajador de España en Viena, quien afirmó que ignoraba hubiese sido solicitada la mediación del Emperador Francisco José en el conflicto entre España y el Vaticano.

Añadió que, de todos modos, sólo se trataba de una gestión personal y familiar.

Interrogado por el mismo periodista el prebendado D. Jaime, declaró éste que permanecía, acerca de los acontecimientos de España, en una actitud reservada y expectante.

El Sr. García Prieto, co. decorado.

LISBOA. El Rey ha firmado un decreto concediendo la cruz de la Orden de la Torre y Espada al ministro de Estado español, señor García Prieto.

La prosperidad del Brasil.

RIO JANEIRO. Durante el primer semestre de 1910 las importaciones se elevaron a 21 millones de libras esterlinas, contra 16 millones durante el período correspondiente de 1909. En cuanto a las exportaciones, alcanzaron 25 millones, en vez de 23 en 1909.

El ministro de Hacienda presentó al Presidente, D. Nilo Peçanha, un cuadro estadístico oficial, demostrando la marcha constante y creciente de la prosperidad económica del país.

El Senado ha autorizado por 37 votos contra 4 la intervención federal en el Estado de Rio Janeiro, donde funcionan dos Asambleas legislativas.

Conferencia de Clemenceau.

BUENOS AIRES. M. Clemenceau dió por otra conferencia, hablando de la democracia y la guerra.

El orador se declaró enemigo de la reducción de armamentos, por considerar que no existía medio más seguro que éste para provocar una guerra, pues resulta imposible establecer un equilibrio entre los armamentos de las diferentes naciones.

Sobre el particular recordó que nunca los Soberanos quisieron examinar la cuestión de la limitación de los armamentos.

«Hace falta—añadió,—para alejar todo peligro de guerra, perseverar en la persecución de un ideal de justicia; pero, como acertadamente lo dijo el Sr. Roosevelt en París, si se ha de escoger entre la paz y la justicia, no debe sacrificarse la justicia.»

Entre la paz y la humillación de la patria, no hay por qué vacilar.

Es menester hacer cuanto es posible para evitar la guerra; pero sería una locura desarmar ahora, cuando todos se arman en la tierra, en el mar y hasta en el aire.

No pensamos en conquista alguna; no queremos causar ningún daño a otros; pero debemos permanecer en la dignidad de nuestra patria y estar dispuestos a defenderla.»

Homenaje a Maura.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Se ha constituido el Comité local conservador para promover una suscripción, cuyo importe servirá para costear el anunciado homenaje a Maura.

La idea fué lanzada por el director de *Las Provincias*.

La marquesa del Turia ha aceptado la presidencia de la Junta de damas que obsequiará a la esposa de Maura con una reproducción muy artística de la imagen de la Patrona de Valencia.

Rogativas.

En las iglesias se ha celebrado el ejercicio del primer día de las rogativas ordenadas por el arzobispo en pro del remedio de las necesidades de la Iglesia.

Los regantes.

Presididas por el gobernador, se reunieron las Comunidades de regantes de Gandia.

Llegaron a un acuerdo en el reparto del agua, evitándose así el conflicto que se avecinaba por culpa de los abusos de unos y otros.

Sustituto.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En ausencia del alcalde, que ha marchado al Extranjero, se ha posesionado de la Alcaldía el primer teniente de alcalde republicano, Sr. Valentín.

Este, inmediatamente ha comenzado la preparación de los trabajos de la Asamblea que celebrará aquí la Sociedad Hijos de Madrid en pro del teta directo de la corte a Valencia.

Esta mejora tiene en el Sr. Valentín un valiente defensor.

De regreso.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Han llegado los concejales de este Ayuntamiento, que fueron a Madrid para realizar gestiones relacionadas con el engrandecimiento de esta ciudad.

Esperábanles en la estación el alcalde, los concejales liberales, distinguidas personalidades y numeroso público.

Los concejales fueron recibidos con entusiasmas vivas.

Desde la estación dirigieron al Ayuntamiento y el alcalde hizoles pasar a su despacho, donde dieron cuenta a sus compañeros de las gestiones realizadas cerca de las Cortes para obtener una subvención para hacer un grupo escolar y realizar las demás mejoras apetecidas.

Mostráronse los concejales muy bien impresionados de las disposiciones que en este asunto manifiestan los Sres. Canalejas, Burell y Romanones.

Un temporal.

Reina un fuerte temporal de Levante. A consecuencia de ello, el tráfico está suspendido en la bahía.

Robo en el tren.

ALMANSÁ. (Sábado, tarde.) Una señora que viajaba sola en el correo descendente de Valencia, notó, entre las estaciones de Alpera y Almansá, que le habían robado 3.000 pesetas que llevaba en un bolsillo de mano.

Fuó detenido un individuo que iba en el mismo tren, tendido encima del techo del furgón de cola.

Artículo violento.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El *Progreso*, de Barcelona, publica hoy un artículo, redactado en términos violentos, titulado «Recogiendo el guante.—La batalla del 28.» Alude al *aplech* que en dicho día proyectan celebrar los católicos, estimándolo como una provocación y exhibición de fuerzas.

«Esto—añade—no pueden consentirlo los liberales, y recogerán el reto, proponiendo la celebración de una contraprotesta de mítins y *aplechs* en todas las poblaciones de Cataluña.»

Mitín radical.

Mañana se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por la Juventud radical, primero de la campaña que se proponen realizar para contestar a los actos de los católicos del día 28.

El juego.

Esta madrugada, el jefe de la Policía, señor Millán Astray ha recorrido los Círculos y Casinos para comprobar si jugábase en ellos.

El resultado de la visita ha sido la imposición de varias multas de 500 pesetas.

Tranquilidad en Sabadell.

Las noticias particulares de Sabadell coinciden con las oficiales en que hay completa tranquilidad en aquella población. No se han vuelto a registrar coacciones de ninguna clase.

Detención de un carretero.

En una fonda de esta población ha sido detenido un carretero que a fines del mes de mayo robó una cartera, que contenía 3.000 pesetas, en un molino de la provincia de Lérida, donde le dieron albergue.

Desde la fecha mencionada, en que desapareció de la comarca, no se volvió a saber nada de él hasta hace pocos días, que se supo estaba gastando bastante dinero en esta población.

Al detenido se le han ocupado 150 pesetas.

«Aplech» carlista.

Los tradicionalistas continúan organizando con gran actividad el *aplech* del día 28.

En breve publicarán una proclama dirigida a todos los católicos, convocándolos a los actos que se celebrarán en las respectivas diócesis. De la proclama se proponen hacer grandísima tirada.

Precauciones.

Las autoridades adoptan precauciones para el *aplech* que, con motivo de la bendición de la juventud carlista, se celebrará mañana en Gironella. A este acto asistirán los socios del Círculo de aquella población, los diputados provinciales y las bandas de tambores y cornetas de Barcelona.

Terminada la bendición de la bandera se celebrará un mitin y una velada literaria ó musical.

La dirección de la banda.

Continúa la campaña contra el maestro San José, por haber sido nombrado director de la banda municipal.

En la protesta que se organiza toman parte todas las entidades musicales de esta ciudad.

Esta noche se celebrará en Las Arenas un homenaje de simpatía al maestro Lamote de Grignon.

También se organiza un banquete de admiraación a los maestros Nicolau, Millet, Daniel y Lamote, que componían el Jurado que propuso la adjudicación de la plaza al maestro Lamote de Grignon.

Un concierto.

Esta noche, en el Ayuntamiento, el Orfeón Toulousain dará un concierto conferencia con canciones de los siglos XVI, XVII, XVIII y XIX.

La conferencia estará a cargo del maestro Leger.

Accidente sin importancia.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El accidente ocurrido al automóvil del conde de Montefuerte ha carecido de importancia.

Las personas que ocupaban el coche sólo recibieron rasguños insignificantes y se hallan ya muy mejoradas.

Sólo el *chauffeur*, que se fracturó un pie, continúa aún muy molesto.

A ruego de los interesados, y por la poca importancia del suceso, me abstuve de telegrafiarlo.

Tembor de tierra.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Esta madrugada se ha sentido un intenso tembor de tierra.

Duró de doce a catorce segundos. Hubo alguna alarma.

Hostilidad entre los moros.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Los kabilios llegados a la plaza dicen que entre los kabilios fronterizos a Alhucemas continúa la excitación.

Los Beniurriagel han intentado atacar nuevamente a las kabilas vecinas del Peñón.

También se asegura que se ha librado otro combate, sufriendo grandes pérdidas los moros de Cuatro Torres.

LA HUELGA DE BILBAO

Una nueva fórmula

El gobernador y los patronos.

BILBAO. (Sábado, tarde.) Esta mañana citó el gobernador en su despacho a una Comisión de patronos mineros, a los cuales hizo las manifestaciones siguientes:

«Añoche—les dije—he recibido la visita del alcalde y de los concejales republicanos y socialistas. Todos ellos me han manifestado la conveniencia de reanudar las gestiones conciliadoras cerca de los obreros, en bien de todos.

Estas gestiones—añadió el gobernador—podrían reanudarse sobre la base de media hora de reducción de la jornada, ofreciendo rebajarles el trabajo en septiembre.»

Los patronos, al escuchar esta proposición, no trataron de ocultar el disgusto que les producía.

«Nosotros accedimos a la fórmula del señor Merino—dijeron al gobernador—por entender que era la última palabra del Gobierno.

Ahora—añadieron—lo que deseamos es que se nos garantice la libertad del trabajo el martes, según lo convenido.»

El gobernador manifestó a los patronos que el Gobierno cumplirá su oferta de proteger los trabajos el martes; pero pide a todos eviten colisiones.

«Para reanudarlos pacíficamente—añadió—deben ponerse todos los medios.

En este sentido, hasta llegar hasta el fin, nunca puede decirse la última palabra.»

Los patronos contestaron a estas palabras insistiendo en el sacrificio que ya hicieron aceptar la fórmula del Sr. Merino.

«Además—dijeron—no podemos consentir la intervención de elementos políticos, como lo es la Comisión municipal que ha visitado al gobernador.»

Este contestóles que la Comisión municipal no tenía carácter político, sino que encarnaba la representación del pueblo, añadiendo que el alcalde le había dicho que, si se consideraba preciso, reuniría todo el Ayuntamiento y recabaría su adhesión para gestionar el término del conflicto.

Una nota.

Los patronos retiráronse poco después, diciendo que consultarían con sus compañeros.

Al cabo de un rato volvieron, entregando al gobernador la siguiente nota:

«La Asociación de patronos mineros de Vizcaya entiende que después de haber aceptado en bien del pueblo y por deferencia al Gobier-

no, contrariando su actitud y convicciones, la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación, como último juicio del Gobierno, no están obligados a discutir la nueva fórmula propuesta, mucho menos procediendo de significados representantes de partidos políticos, que no deben intervenir en las cuestiones de obreros y patronos.

Pero aun cuando procediera resolver sobre la solución propuesta, no podrían acceder ellos, pues, aparte las razones en otras ocasiones expuestas, la rebaja de media hora durante el mes de septiembre coloca el trabajo de Vizcaya en peores condiciones que el resto de España y en el Extranjero, donde la jornada es mayor, sentando un precedente peligroso para la ley prometida, aunque se diga que no prejuzgará nada al hacerse la legislación.»

Dice el gobernador.

Como comentario a la nota precedente, hizo el gobernador a los periodistas las aclaraciones que siguen:

«El Gobierno entiende que, a pesar de haber aceptado su fórmula los patronos, es deber suyo, como lo sería de todo gobernante, no dar por agotadas las soluciones y procurar que no se llegue a extremos dolorosos para todos.»

Respecto a que los partidos políticos intervengan, protestó de tal afirmación.

«Si se refieren a que he recibido ayer al alcalde y a varios concejales, no tienen razón.»

Buenas impresiones.

BILBAO. (Sábado, tarde.) La Comisión de huelga salió esta mañana a recorrer la zona minera.

Todo está tranquilo en ella.

Dicese que dicha Comisión realizó trabajos en pro de que el martes se reanuden las faenas en las minas.

La Comisión visitará esta noche a Soriano y a Nougues.

Confíase en las gestiones de éstos, que se muestran interesados en la solución del conflicto.

Soriano pensaba ir hoy a Gallarta; pero ha desistido, en vista de la negativa de los patronos a aceptar la fórmula propuesta por la mayoría radical del Ayuntamiento.

ENTREVISTA IMPORTANTE

EL NUNCIO Y EL MINISTRO

La llegada del nuncio.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El nuncio ha llegado esta tarde en automóvil, siendo recibido por el ministro de Estado, Sr. García Prieto.

La entrevista era esperada con gran curiosidad por los periodistas y el público en general como ya telegrafié.

Llegó el nuncio a las tres y media, y entró en el Hotel Palais; pero no por la puerta principal, sino por otra.

Primeramente dirigió monseñor Vico a saludar a la señora del jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, Sr. González Hontoria, pasando después al despacho del Sr. García Prieto, en el cual permaneció durante una media hora.

La entrevista.

Apenas salió el nuncio del hotel, el Sr. García Prieto recibió a los periodistas.

Les manifestó que la visita del nuncio había tenido por objeto solicitar aquel por conducto del ministro de Estado una entrevista con S. M. la Reina doña María Cristina.

Parece ser que ésta ha dicho que hará en todo caso lo que el Gobierno indique.

El Sr. García Prieto opina que no hay en ello el menor inconveniente, y es, por lo tanto, seguro, que el nuncio visite a doña María Cristina en plazo no lejano.

Después de tratada la cuestión, la conversación del nuncio recayó sobre el viaje que había realizado. Fué en tren hasta Zumárraga; pero allí descendió para evitar que se hicieran los comentarios periodísticos, que nunca faltan con cualquier motivo, y siguió su viaje en automóvil.

El Sr. García Prieto manifestó que no había recibido del nuncio documento ni nota alguna referente a las negociaciones con el Vaticano.

El nuncio, durante su entrevista con el señor García Prieto, preguntó a éste, extrañado, cómo era que el Presidente del Consejo hacía declaraciones radicalísimas unas veces, y otras en un sentido más moderado.

El ministro de Estado manifestó que las declaraciones tenían siempre el mismo carácter político; pero que luego las hacía variar la mayor ó menor fogosidad del periodista que las redactaba para su diario.

Terminó el ministro diciendo que no tenía noticia alguna de Roma.

Este diario no pertenece al Trust.

Boletín religioso del día 14

Santos del día 14 de agosto.—San Eusebio, presbítero y confesor; Santos Marcelo, Calixto, Ursicio y Demetrio, mártires; Santa Anastasia, viuda, y la Beata Juliana de Busto, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, y habrá misa cantada a las diez; por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes, con asistencia de los curas párrocos y economos, y a continuación preecs y reserva; al anocheecer gran salve.

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En las parroquias, a las diez, misa cantada.

En la Paloma, al anocheecer, solemne salve.

En San Millán, por la tarde, a las cinco y

media, sigue la novena a Nuestra Señora del Tránsito, predicando D. José Suárez.

En San José ídem íd., a las seis, a Nuestra Señora de la Paloma, D. Félix Iniguez.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem íd., a San Roque, a las cinco y media, padre Eusebio Goñi.

En San Pedro (calle del Nuncio), ídem íd., a las siete y media, D. Francisco Alonso.

En el Carmen, a las seis, ejercicios a la Santísima Trinidad.

La misa y oficio son de San Alfonso María Ligorio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 14

PRICE.—5.—El rey (cuatro actos). 9,30.—El rey.

GRAN TEATRO.—4,30.—El pobre Valbuena.—El país de las hadas.—El poeta de la vida.—El alma del querar.

10,30.—El alma del querer.—El poeta de la vida.

NACIONAL.—5.—Sangre gorda.—No hay bien donde no hay amor.—El crimen de la calle de Leganitos y La rémora (doble).

9.—El coto real.—Los gansos del Capitolio y La rémora (doble).

NOVEDADES.—4.—Mercaderes!—Raffles (doble).—La manifestación.—Mercaderes!—La manifestación.—Raffles (doble).

LATINA.—4.—El diablo con faldas.—La moral en peligro.—Bohemios.—La alegría del batallón.—El cabo primero.—La guardia amarilla.—La alegría del batallón.—El iluso Cañizares.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.

BENAVENTE.—12.—Gran matinee infantil con regalo de juguetes.

De 4,30 tarde a 11,30 noche, secciones de películas. Novedad y estreno.

COLISEO IMPERIAL.—12.—Matinée.—1.500 metros de películas.

5.—Películas é imitaciones de artistas cómicos por el Sr. Medina.

CIUDAD LINEAL.—De 6 tarde a 1 noche, máquina voladora, casino, conciertos, recreos varios.

Avisos útiles

Catarros: Fumad tabaco con huroi. 1 p. 100.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

200, Reconquista, 200.

BUENOS AIRES.

Se convoca a los señores accionistas para la Asamblea general extraordinaria que deberá celebrarse el día 10 del próximo mes de octubre, a las 3 p. m. en el local del Banco, para tratar y resolver sobre los siguientes puntos:

- 1.º Lectura y consideración del acta de la Asamblea anterior.
- 2.º Proyecto sobre ampliación de las operaciones de la Sociedad.
- 3.º Proyecto sobre aumento del capital social y su eventual conversión a oro.
- 4.º Proyecto sobre modificaciones en la administración interna de la Sociedad.
- 5.º Modificaciones de los artículos de los estatutos referentes a los puntos expresados.

Se recuerda a los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 24 de los estatutos, para poder asistir a la Asamblea deberán depositar sus acciones en las cajas del Banco, con diez días de anticipación.

Para permitir a los accionistas residentes en el Extranjero tomar parte en la Asamblea, haciéndose representar en ella, las Sucursales del Banco en Madrid, Barcelona, París, Génova, Londres y Hamburgo, admitirán los depósitos de acciones hasta cuarenta días antes de la fecha indicada para la celebración de la Asamblea, entregando, con el correspondiente recibo de depósito, un boleto de admisión y una fórmula de poder para ser enviados a Buenos Aires a la persona que el accionista designe para representarle en dicha Asamblea. En el precitado recibo de depósito constará que las acciones en el mencionadas no podrán ser retiradas sino después de que haya tenido lugar la Asamblea.

Buenos Aires 30 de julio de 1910.—Casimiro Polledo, presidente.—Rafael Albors, secretario.

PROYECTO DE AUMENTO DEL CAPITAL SOCIAL DEL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

Las bases del proyecto que será sometido a la aprobación de la Asamblea general extraordinaria que se ha convocado para el 10 de octubre de 1910, a las tres de la tarde, son las siguientes:

El capital social, que es actualmente de 50.000.000 \$ m/l, será elevado a 100 millones \$ m/l de una sola vez. Las acciones nuevas de un valor nominal de \$ m/l 100 serán emitidas a \$ m/l 160 y pagaderas como sigue:

10 por 100 en el acto de la suscripción y el 90 restante, por entregas de 10 por 100, en las épocas fijadas por el Consejo de Administración, con intervalos no menores de seis meses, previo aviso con treinta días de anticipación.

Si después de hecha la entrega de suscripción algún accionista deseara liberar totalmente sus acciones, tendrá la facultad de hacerlo en la fecha fijada por el pago de la primera cuota ó en los quince últimos días de cada uno de los meses de marzo, junio, septiembre y diciembre de cada año.

Con arreglo al artículo 15 de los Estatutos del Banco Español del Río de la Plata, los actuales accionistas tienen derecho de preferencia para la suscripción total de los 50 millones de pesos que representa el aumento de capital proyectado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

